

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ بِحَرَمِ نَبِیِّهِ مُحَمَّدٍ وَآلِیِّهِ الطَّیِّبِ الطَّهَّرِیْنِ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شماره ۲۲

جلد ۴۱

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللّٰهُ بِبَدْرِ وَلَاقِنَّا ذُلًّا لَّا تُدْرِكُهُ الْاَعْيُنُ

شرح چہدہ

ایڈیٹر۔



مینیر احمد خادم

نائبین:

قریشی محمد فضل اللہ

محمد نسیم خان

سالانہ ۱۰۰ روپے

بیرونی مالک:-

بدریہ موہانی ڈاک:-

۲۰ پادشاہی ۲۰ ڈاک

بدریہ بھری ڈاک:-

دش پادشاہی ۲۰ ڈاک

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

بہفت روزہ بکریاویان - ۱۴۳۵۱۶

۳ ذی الحجہ ۱۴۱۲ ہجری

۴ جون ۱۹۹۲ء

۴ احسان ۱۳۷۱ ہش

# اخبار احمدیہ

بفضلہ تعالیٰ سیدنا حضرت امیر المؤمنین  
خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز  
لندن میں بجزیر و عافیت ہیں۔ الحمد للہ۔  
اجاب کر ام پیلسے آفاقی صحت و سلامتی،  
وزارتی عمر، مقاصد عالیہ میں جزانہ فائز المرامی  
اور خصوصی حفاظت کیلئے دعائیں جاری فرمیں۔  
اللہ تعالیٰ حضور انور کا ہر آن حافظ و ناصر ہے  
اور روح القدس سے آپ کی تائید و  
نصرت فرمائے۔ آمین

## سیرالیون (مغربی افریقہ) کے چالیسویں جلسہ سالانہ کے موقع پر

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا بکریاویان میں افروز پیغام

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے سیرالیون (مغربی افریقہ) کے چالیسویں جلسہ سالانہ کے موقع پر جو بصیرت افروز پیغام اجاب جماعتہائے سیرالیون کے نام ارسال فرمایا تو ان میں بدر کے از دنیا و علم و ایمان کے لئے ذہن میں درج کیا جا رہا ہے۔ یہ پیغام مکرم خلیل احمد مبشر صاحب امیر جماعت احمدیہ سیرالیون نے ارسال فرمایا ہے۔ (اداریہ)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ بِحَرَمِ نَبِیِّهِ مُحَمَّدٍ وَآلِیِّهِ الطَّیِّبِ الطَّهَّرِیْنِ

لندن ۲-۲-۹۲

پیارے اجاب جماعت احمدیہ سیرالیون! اَللّٰهُمَّ عَلَیْكُمْ وَرَحْمَةُ اللّٰهِ وَبَرَکَاتُہُ۔

جماعت احمدیہ سیرالیون کے چالیسویں جلسہ سالانہ کی خبر سن کر بڑی خوشی ہوئی۔ اللہ تعالیٰ مبارک کرے اور اس جلسہ کو جماعت سیرالیون کے لئے بابرکت بنا دے۔ اور اس کے جملہ شرکاء کو اس کی روحانی برکات سے واقف و غافل فرمائے۔ اور یہ جلسہ آپ کو ترقی کی نئی راہوں پر گامزن کرنے کا بہترین ذریعہ ثابت ہو۔  
اللہ آپ کو قوم پاک روحانی انقلاب برپا کرنے کی بھی توفیق بخشنے اور ان کی جسمانی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے اقتصادی انقلاب برپا کرنے میں بھی آپ مددگار ثابت ہوں۔ دعاؤں کے طفیل اللہ ان کے دھڑلائے ہوئے دن روشن دنوں میں بدل دے۔ ساری سیرالیون قوم کو میری طرف سے محبت بھرا سلام پہنچائیں۔ یہ بہت خوش اخلاق لوگ ہیں اور سعید فطرت ہیں۔ اگر کردار کے لحاظ سے بھی پسنجھ جائیں تو اس ملک کو خدا نے بہت خزانے عطا فرمائے ہیں۔ یہ ملک بہت ترقی کر سکتا ہے۔  
جن جن علاقوں میں خصوصی تبلیغی مہمات چلی ہیں ان میں دیکھتے دیکھتے تہذیب کے لئے تمہیں بھرانے کا سلسلہ شروع ہونا چاہیے۔ اس اہم فریضہ کو ہرگز نہ چھوڑیں۔ انشاء اللہ العزیز اس تہذیب کے نتیجے میں اس قوم کی کایا پلٹے گی۔ دائرہ ملک کے ہر علاقہ میں نفوذ کر کے آپ نے ان کے دلوں کو احمدیت یعنی حقیقی اسلام کے نور سے متور کرنا ہے۔ اور جیسا کہ پہلے بھی ہدایت کی تھی ملک کے صدر مقام کی احمدیت کی رکت سے محروم نہ رہے۔ ملک کے صدر مقام کے باشندے اگر ان کے اور روحانی لحاظ سے مدد چاہیں تو ساری قوم کی ہدایت سکتی ہے۔ بیچتوں کی رفتاریں خدا تعالیٰ نے آپ کو اولیت عطا کی ہے۔ خدا کرے کہ آپ اس قدرت اور کثرت کے ساتھ ہدایت پھیلائیں کہ زندگی کے ہر میدان میں اولیت کا تاریخی مقام آپ پر صادق آئے۔  
میں آپ سب کے لئے دعا گو ہوں کہ آپ کا قدم شاہراہ علیہ السلام پر آگے سے آگے بڑھتا چلا جائے اور ہمیشہ دور کی منازل پر آپ کی نظر رہے۔ اللہ آپ کے ساتھ ہو اور آپ ہمیشہ اس کی حفظ و امان میں رہیں۔  
والسلام  
خواجہ کسار:- مرزا طاہر احمد

۲۶ - ۲۷ - ۲۸ فرستج (دسمبر، ۱۳۷۱ ہش) (۱۹۹۲ء) کی تاریخوں میں مندرجہ ہو گا۔!!

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اس سال جلسہ سالانہ قادیان میں ۲۶ - ۲۷ - ۲۸ فرستج (دسمبر، ۱۳۷۱ ہش) کی تاریخوں میں منعقد کئے جانے کی منظوری و محبت و فدائی ہے۔ اللہ تعالیٰ اسے برکات سے جماعت کے لئے مبارک کرے۔ اجاب امیر خلیل انشان روحانی جنتان میں شکرست کے لئے ابھی سے عزم کئے ہوئے تیاری شروع فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ اجاب کو پہلے سے ہی زیادہ نورانی جلسہ سالانہ قادیان ۱۹۹۲ء میں شہودیت کی توفیق عطا فرمائے۔ (امسجی)

جلسہ سالانہ قادیان

مینیر احمد خادم نے اصل پر شکرست پر اس قادیان کی بکریاویان میں شکرست سے شائع کیا۔ پروپرائیٹرز اور بورڈ سیکرٹری قادیان۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ سداقادیان  
مورخہ ۲۱ جون ۱۹۹۲ء

## احبابِ جماعت متوجہ ہوں!

### نظارت بیت المال آمد کا ضروری اعلان

جیسا کہ جملہ جماعت اہل احمدیہ بھارت کے چندہ دہندگان کو علم ہے کہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کا مالی سال ۳۰ جون ۱۹۹۲ء کو ختم ہو رہا ہے۔ لہذا تمام چندہ دہندگان سے درخواست کی جاتی ہے کہ وہ اپنے اپنے بچٹ کا جائزہ لیں کہ انہوں نے کس قدر رقم ادا کر دی ہے۔ اگر کسی دوست کے ذمہ حصہ آمد - چندہ عام - جلسہ سالانہ کا بقایا ہو تو وہ ۳۰ جون سے قبل اس کی ادائیگی فرمادیں۔ جن جماعتوں کی وصولی سونپھدی ہوگی یا جن افراد نے دوران سال مالی قربانی میں نمایاں حصہ لیا ہوگا ان کے اسماء سالانہ گوشنہ کی طرح حضور ائیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں بغرض دعا بھجوائے جائیں گے۔ اللہ تعالیٰ احبابِ جماعت کے احوال و نفوس میں برکت عطا کرے۔ آمین۔

### ناظر بیت المال آمد قادیان

یہ ٹھیک ہے کہ مہنگائی کا اثر ہر خاص و عام کی گھریلی زندگی پر پڑا ہے۔ لیکن جس خدا کی خاطر ہم نے اُس کے دیئے ہوئے میں سے دینا ہے اُس نے کبھی کسی کا ادھار نہیں رکھا۔ ارشادِ ربانی ہے :-

مَثَلُ الَّذِیْنَ یُنْفِقُوْنَ اَمْوَالَهُمْ فِی سَبِیْلِ اللّٰهِ کَمَثَلِ حَبَّةٍ اَنْبَتَتْ سَبْعَ سَنَابِلٍ فِی كُلِّ سَنَابِلَةٍ مِائَةٌ حَبَّةٌ ۗ وَاِنَّ اللّٰهَ لَیَضْعِفُ لِمَنْ یَّشَاءُ ۗ وَاللّٰهُ فَاسِیْعٌ عَلِیْمٌ ۝ (البقرہ : ۲۶۲)

ترجمہ :- جو لوگ اپنے مالوں کو اللہ کی راہ میں خرچ کرتے ہیں ان کے اس عمل کی حالت اس دانہ کی حالت کے مشابہ ہے جو سات بالیں اُگائے۔ اور ہر بالی میں سو دانے ہوں۔ اور اللہ جس کے لئے چاہتا ہے (اس سے بھی) بڑھا (بڑھائے) دیتا ہے۔ اور اللہ وسعت دینے والا (اور) بہت جاننے والا ہے۔ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ اللہ تعالیٰ صدقہ دینے والے کے مال کو اس قدر بڑھاتا ہے کہ اس کی راہ میں دیا ہوا ایک کھجور اجرو ثواب کے اعتبار سے ایک عظیم الشان پہاڑ میں تبدیل ہو جاتا ہے۔ (بخاری)

اسی ارشادِ خداوندی اور فرمانِ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کی روشنی میں امامِ آستان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا :-

”اگر کوئی تم میں سے خدا سے محبت کر کے اس کی راہ میں مال خرچ کرے گا تو میں یقین رکھتا ہوں کہ اُس کے مال میں بھی دوسروں کی نسبت زیادہ برکت دی جائے گی۔ کیونکہ مال خود بخود نہیں آتا بلکہ خدا کے ارادہ سے آتا ہے۔“

(ضمیمہ ریویو آف رییلیجنز ستمبر ۱۹۰۳ء)

پس موجودہ مالی سال کے اپنے بچٹ اور بقایا پر غور فرمائیے اور آئندہ سال کے لئے اچھی سے عزم فرمائیے! ای میں ہمساری بھلائی ہے اور ہی میں ہماری تومی زندگی اور صلاح و بقا کا راز پوشیدہ ہے۔

وَبِاللّٰهِ التَّوْفِیْقِ ۝

✍️ ضمیر احمد خادم

### شرح لازمی چندہ جات

- چندہ عام : ماہانہ آمد کا \_\_\_\_\_
- حصہ آمد : (کم از کم) ماہانہ آمد کا \_\_\_\_\_
- چندہ جلسہ سالانہ : ماہانہ آمد کا \_\_\_\_\_

## مالی سال کا آخر اور عزم نو!

ایک ماہ ۳۰ جون کو صدر انجمن احمدیہ قادیان کا مالی سال اختتام کو پہنچ رہا ہے۔ گزشتہ چند سالوں سے عزم زور مہنگائی اور روپیہ کی قیمت میں کمی کے باعث سلسلے کی بڑھتی ہوئی مالی ضروریات بھی اس امر کا تقاضا کرتی ہیں کہ ہم اپنے چندوں کو باشرح بنانے کی بھرپور کوشش کرنے کے ساتھ ساتھ ایسے نوجوانوں کو بھی اس مالی جہاد میں شامل کریں جنہیں خدا نے تعلیم کے بعد ملازمت یا کاروبار کی شکل میں اپنے افضال و انعامات سے نوازا ہے۔ جماعت کا ایک طبقہ تو وہ ہے جو اپنے بچوں کی صحیح جماعتی لائونوں پر تربیت کرتا ہے اور جماعتی سطح پر ہر میدان میں وہ بیچے آگے آگے بھاگنے لگ جاتے ہیں۔ اذان ہو تو ان کو مسجد میں سکون ملتا ہے۔ سکول یا کالج کا وقت ہو جائے تو وہ تعلیمی فریضہ کو اہم سمجھتے ہیں۔ اور تعلیم سے فارغ ہو کر وہ زندگی کے جس بھی شعبہ میں کام کریں اس کے نتیجے میں نئے دلی حلال روزی میں سے اللہ کا حصہ بغیر کسی کے کہنے کے الگ کر دیتے ہیں۔ اور اگر کسی ماہ اپنی کسی بیوری کی وجہ سے ایسا نہ کر سکیں تو سخت بے چینی محسوس کرتے ہیں۔ لیکن ایک طبقہ ایسا بھی ہے کہ جنہیں بچپن میں اپنے والدین کی صحیح تربیت حاصل نہ رہی۔ اس عدم تربیت اور پھر بیرونی ماحول کے بد اثر کے نتیجے میں وہ جماعتی تنظیموں سے بھی الگ تھلگ رہے۔ نتیجتاً ایسے لوگ جہاں دیگر جماعتی پروگراموں میں پیچھے رہتے ہیں وہاں چندوں کے معاملے میں بھی بعض دفعہ اتنے حسرت ہو جاتے ہیں کہ جماعتی بچٹ میں ان کا نام تک نہیں ہوتا۔ جماعتی تنظیموں کا فرض ہے کہ وہ اپنے اپنے شہروں میں یا اپنے قریبی شہروں میں ایسے نوجوانوں کی تلاش کر کے انہیں آئندہ سال کے بچٹ میں شامل کرنے کی کوشش کریں۔

جیسا کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ہندوستان پر نظرِ شفقت فرمائی ہے اور حضور پر نور بنفس نفیس یہاں تشریف لائے ہیں ہماری جماعتی ذمہ داریاں بہت حد تک بڑھ گئی ہیں۔ اس میں تنگ نہیں کہ بڑھتے ہوئے تبلیغی، تربیتی اور خدمتِ خلق کے اہم مقاصد کے لئے ہمیں پیارے آقا کی شفقت کے نتیجے میں جماعت اہل احمدیہ عالمگیر کا تعاون بھی حاصل ہے۔ لیکن حضور پر نور کے مبارک ارشادات کی روشنی میں ہمیں بہر حال اپنے قدموں پر کھڑا ہونا ہوگا۔ اس وقت تک کی صورت حال یہ ہے کہ حضور اقدس ائیدہ اللہ تعالیٰ کی جانب سے بعض پراجیکٹس کی تکمیل ہو چکی ہے لیکن ہم (ہندوستان کی جماعتیں) ان پراجیکٹس کو کامیابی سے چلانے کی بھی طاقت نہیں رکھتے۔ اور اس کے لئے بھی ہمیں مرکزی امداد کی درخواست کرنی پڑتی ہے۔ ہمیں نہایت سنجیدگی سے سوچنا ہوگا کہ بالائزہ صورت حال کب تک قائم رہے گی۔ ہمارے بزرگوں کی پرانی تاریخ تو بتاتی ہے کہ ہندوستان کی جماعت ماضی میں بیرونی دنیا کی جماعت ماننے اور اس کی مالی مدد کرتی رہی ہے۔ لیکن اب صورت حال یکسر بدل چکی ہے اور اس کے لئے ہم سب برابر کے ذمہ دار ہیں۔ جو چندہ جات اس وقت تک ہم ادا کر رہے ہیں ان کے متعلق ہمارے پیارے آقا کا تاثر یہ ہے کہ ہندوستان میں ابھی اس سے کہیں بڑھ کر گنجائش موجود ہے۔ اس لحاظ سے یقیناً کہیں نہ کہیں ادائیگی چندہ جات کے تعلق سے سستی موجود ہے۔ پس ہمیں اپنے نفسوں کو ٹٹوٹنا ہوگا۔ اپنے ضمیر کو چھنچھوڑنا ہوگا۔ اپنے دل سے فتویٰ پوچھنا ہوگا کہ کیا ہم جو خدا کی راہ میں دے رہے ہیں وہ کہیں محض ایک دھوکہ تو نہیں۔ اور اس دھوکے کے نتیجے میں جو کچھ دے رہے ہیں کہیں وہ بھی تو ضائع نہیں ہو رہا!؟ اس بات کو کون نہیں جانتا کہ خداوند علیم و جمیر کی ہمارے پاتال تک نظر ہے۔ پھر ہماری دھوکہ دہی یا بناوٹ پھلاکس کام کی۔ اس فرمانِ خداوندی کو ہمیشہ پیش نظر رکھنا چاہیے :-

یُخَدَعُونَ اللّٰهَ وَالَّذِیْنَ اٰمَنُوْا وَّمَا یُخَدَعُوْنَ اِلَّا اَنْفُسَهُمْ وَّمَا یَشْعُرُوْنَ ۝ (البقرہ : ۱۰)

وہ اللہ کو اور ان لوگوں کو جو ایمان لائے ہیں دھوکہ دینا چاہتے ہیں مگر (واقعی میں) وہ اپنے سوا کسی کو دھوکہ نہیں دیتے۔ اور وہ سمجھتے نہیں۔

خطبہ جمعہ المبارک

دنیا کے معاشرہ کو کمزوریوں اور برائیوں سے پاک کرنے کیلئے آپ کو مامور فرمایا گیا ہے

اپنے دفتر کے ماحول میں اپنے کاروبار اپنی دکان ماحول میں اپنے تعلیمی ماحول میں برائیوں کے خلاف جہاد شروع کر دیں۔

خدا آپ کی نسلوں کی حفاظت فرمائے گا اور آپ کا فیض اس صدی کے آخری کنارے تک پہنچے گا۔!

ازمیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ مورخہ ۲۲ شہادت (اپریل) ۱۳۴۱ھ بمقام مسجد فضل لندن

نوٹ: مکرم منیر احمد صاحب جادید کا مرتب کردہ خطبہ جمعہ ادارہ ۱۷۸۸ اپنے ذمہ داری پر شائع کرنے کے سعادت حاصل کر رہا ہے۔ (ادارہ)

اس آیت سے دوبارہ تلاوت اس لئے شروع کی کہ مجھے جمعہ کے بعد یہ تیار کیا کہ زلفا کی بجائے میں زلفا پڑھ گیا تھا جہاں تک اس کی تصحیح کا تعلق ہے وہ تو کیسٹ میں کر دی گئی تھی اور جماعتوں کو مطلع بھی کر دیا گیا تھا لیکن آج اس بات کو دہرانے کا مقصد اور ہے اور وہ یہ ہے کہ میں نے اس سلسلہ میں مزید تحقیق کی قرآن کریم میں یہ لفظ جس طرح مستعمل ہوا ہے ان جگہوں کو دیکھا اور لعنت کے حوالے سے مزید غور کیا کہ زلفا اور زلفا میں کیا فرق ہے قرآن کریم میں لفظ زلفی مثلاً۔۔۔ کی کھڑی زبر کے ساتھ۔۔۔ چار مرتبہ استعمال ہوا ہے اور ہر جگہ اس کا لفظی قرب ہے لیکن زلفا لفظ کی لعنت کا جب میں نے مستند کتب سے جائزہ لیا تو ایک ایسا امر سامنے آیا جو ایک بہت قیمتی چھپا ہوا موتی تھا جسے اس آیت کے ضمن میں بیان ہونا چاہیے تھا لیکن وہ نظر سے اوجھل ہو گیا اور میں نے سوچا کہ

بعض غلطیوں سے بھی اللہ تعالیٰ بہت سی برکتیں نکال دیتا ہے

اور خدا تعالیٰ کی حکمتیں بہت باریک ہیں

پہلے میں آپ کے سامنے مختصراً لغوی بحث رکھتا ہوں قرآن کریم کی اس آیت میں لفظ زلفا کا جو مصدر استعمال ہوا ہے وہ ہے زلفا و زلفا و زلفاً یہ تین مصادر آئے ہیں اور ان مصادر میں کسی بھی ف کلمہ یعنی نما پر ضمہ یعنی پیش نہیں ہے نہ زلفاً و نہ زلفاً و نہ زلفاً اور لفظ مصدر میں یہاں استعمال نہیں ہوا۔ لیکن اس مصدر سے ایک اور اشتقاق ہوا ہے یعنی اس سے مشتق ہوا لفظ ہوا ایک اور لفظ ہے اور وہ ہے زلفاً و زلفاً اور اس آیت کریمہ میں جو لفظ زلفاً استعمال ہوا ہے وہ اس زلفاً سے لیا گیا ہے۔ اسی سے آگے پھر زلفاً ہوا ہے۔ جو قابل ذکر بات تھی وہ یہ تھی کہ میں اس معنوں کے متعلق یہ رجحان رکھتا تھا کہ اس آیت میں لفظ زلفاً صرف رات کے منگڑے کے معنوں میں استعمال نہیں ہوا۔ بلکہ قرب الہی کے طور پر بھی استعمال ہوا ہے کیونکہ لفظ زلفی جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے اس میں قرب کے معنی ہیں رات کے معنی نہیں ہیں اور رات کے معنی نہیں ہیں اس سے درستی چاہنا اس کے قریب ہر جانے کے معنی تو ہیں مگر رات کے معنی نہیں لیکن اس سے جو مشتق ہوا ہے زلفاً اس میں خدا تعالیٰ کا یہ عجیب تصرف ہے کہ رات کے معنی بھی اس اور قرب کے معنی بھی ہیں اور یہ دونوں معنی یہاں اکٹھے ہر گز نہیں ہیں قرآن کریم کی فصاحت و بلاغت کا یہ کہ ششم ہے کہ ان تمام لفظوں میں سے وہ لفظ اللہ تعالیٰ نے پسند فرمایا جس میں مصدر رات کے منگڑے کے نہیں بلکہ خدا تعالیٰ

تشہد و تَعُوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے سورہ ہود کی درج ذیل آیات تلاوت فرمائیں۔

وَأَقِمِ الصَّلَاةَ طَرَفِي النَّهَارِ وَرِزْقًا مِّنَ اللَّيْلِ ذَاتِ الْحَسَنِاتِ يُذْهِبْنَ السَّيِّئَاتِ ذَلِكَ ذِكْرِي لِلذَّكْرَيْنِ وَأَصْبِرْ فَإِنَّ اللَّهَ لَا يُضِيعُ أَجْرَ الْمُحْسِنِينَ قُلْ لَّا كُفَّاتٍ مِنَ الْقُرْآنِ مِن قَبْلِكُمْ أُولُوا بَقِيَّتَهُ يَذْهِبُونَ مِمَّنِ الْفَسَادَ فِي الْأَرْضِ إِلَّا قَلِيلًا مِّمَّنِ الْأَجْبِينَا مَثُومَةٍ وَاتَّبَعِ الَّذِينَ ظَلَمُوا مَا أَتَوْا بِهِ وَكَانُوا مَعْبُورِينَ۔

(سورہ ہود آیات ۱۱۵ تا ۱۱۷)

بعد ازاں حضور انور نے فرمایا۔

یہ آیات کریمہ جن کی میں نے تلاوت کی ہے ان سے متعلق کچھ بیان کرنے سے پہلے اپنے ایک گذشتہ خطبہ کے حوالے سے ایک تصحیح کرنی چاہتا ہوں۔ میں نے ۳ اپریل سے خطبہ میں اپنی انہیہ آصفیہ بیگم کی تاریخ پیدائش ۱۹۳۴ء بیان کی تھی اور حوالہ یہ دیا تھا کہ ان کے پہلے پاسپورٹ میں یہ تاریخ درج ہے میں نے جا کر دیکھا تو واقعہ یہ ہوا تاریخ پاسپورٹ پر درج ہے۔ لیکن پاسپورٹ پر اندراج میں غلطی ہوئی ہے۔ کیونکہ اب مجھے چھوٹی آیا حضرت سیدہ ام سلمہؓ نے پراسنے افضل دیکھ کر وہاں سے حوالہ بھیجا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس میں سن بھی اور تاریخ بھی غلط درج تھی ان کی پیدائش ۱۹۳۵ء کو نہیں بلکہ ۱۹۳۶ء بروز بدھ ہوئی تھی۔ یعنی ۱۵ اور ۱۶ کی درمیانی رات کو جبکہ ۱۶ کی تاریخ شروع ہو چکی تھی اس طرح تاریخ شاہد بھی غلطی ہو گئی تھی میں نے کہا تھا کہ مجھے یاد نہیں ہے لیکن غالباً ۱۶ ہے وہ بھی وہاں سے حضرت چھوٹی آیاتنے افضل دیکھ کر بتایا ہے تاریخ ۱۶ کو وہاں سے بارگاہ لاہور کے لئے روانہ ہوئی تھی۔ اور حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے فنہ کی قیادت میں یہ بارگاہ گئی تھی حضرت علی محمد صاحب لاہور جو ہماری خود شرکت نہیں فرما سکتے تھے۔ اور ہرگز کو پیر کے روز لاہور میں شادی ہوئی اور پھر اسی روز وہاں سے واپسی ہوئی پس یہ دو تاریخیں درست کرنے والی تھیں چھوٹی بائیس ہیں لیکن چونکہ یہ خطبات تاریخ کا پڑھنا سننے والے ہیں اس لئے ان میں غلطی خواہ چھوٹی یا بڑی ہو اس کی تصحیح ساتھ ساتھ ہونی چاہیے۔ آج سے جو آیات کریمہ تلاوت کی ہیں یہ ہر آیت میں سے فی ثانی ہیں یا اپنی کا معنی ہیں جو پہلے ہی تلاوت کی جا چکی ہیں پہلے تو یہاں اور شروع پہلے تلاوت کیا تھا۔ پہلی آیت یعنی۔ وَأَقِمِ الصَّلَاةَ طَرَفِي النَّهَارِ وَالْعَصَا مِّنَ اللَّيْلِ ذَاتِ الْحَسَنِاتِ مَثُومَةٍ وَاتَّبَعِ الَّذِينَ ظَلَمُوا مَا أَتَوْا بِهِ وَكَانُوا مَعْبُورِينَ۔

شکل۔ غرضیکہ ہر نیکی میں ایک لازمہ ہے کہ نیکی کی ابتداء میں انسان وقت محسوس کرتا ہے۔ تکلیف اٹھانی پڑتی ہے اس لئے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے صبر کا یہ معنی کیا کہ نیکی سے چھٹ جائے کسی حالت میں اسے چھوڑے نہیں اور جب نیکی اس سے آگے ترقی کر جاتی ہے تو پھر وہ احسان میں داخل ہو جاتی ہے۔ ہر نیکی انسان کو احسان کی طرف لیکر جاتی ہے اور اس وقت نیکی میں ایک لطف پیدا ہو جاتا ہے محسن کا ایک یہ معنی بھی ہے کہ اپنے فعل کو زیادہ خوبصورت بنانے والا۔ پس عبادت کے لحاظ سے محسن کا مطلب ہے: وہ شخص جو عبادت کرتے وقت گویا خدا کو دیکھ رہا ہو اور اپنے سامنے اس سے گفتگو کر رہا ہو اور دوسرا معنی یہ ہے کہ اگر یہ نہیں تو کم سے کم حاضر باش رہے یہ خیال ہمیشہ اپنے دامن گیر رہے کہ میں سب سے اعلیٰ اور اجل ہستی کے سامنے کھڑا ہوں اور اس حضور کی جو تقاضے ہیں، جو ادب اور احترام اس احساس کے نتیجے میں پیدا ہوتا ہے وہ اس کی عبادت اور اس کی حرکات و سکنات میں پیدا ہو جائے۔ محسن کا تیسرا مفہوم ہے کسی چیز کو خوبصورت بنانے والا پہلے سے بہتر کر دینے والا کسی چیز میں حسن داخل کرنے والا پس وہ لوگ جو نیکی پر صبر سے قائم ہو جاتے ہیں انکی نیکی پر حسین ہو جاتی ہے اس میں دلکشی پیدا ہو جاتی ہے۔ اور وہ نیکی محسن جہ سے نہیں کرتے۔ بلکہ اس کی محبت میں کرتے ہیں نیکی کے ساتھ ایک لطف والبتہ ہوتا ہے جو ابتداء میں حاصل نہیں ہوا کرتا۔ کچھ عرصے کے تجربے کے بعد اس میں سے وہ حسن چھوٹتا ہے اور نیکی سے محبت پیدا ہو جاتی ہے تو عرصے کے بعد محسن کی تعریف پھر یہ ہوتی کہ وہ لوگ جو نیکیاں اختیار کرتے ہیں اور صبر سے مستقل مزاجی کے ساتھ کوشش کے ساتھ باوجود اس کے کہ دل نامل نہ ہو وہ اس نیکی کو مضبوطی سے پکڑ لیتے ہیں اور پھر کسی حالت میں اس کو چھوڑتے نہیں رفتہ رفتہ ان کی نیکیوں میں سے ایک حسن چھوٹتا ہے اور ان نیکیوں میں ایک ندر پیدا ہو جاتا ہے اور ایک دلکشی پیدا ہوتی ہے پس وہ نیکیوں سے جبر کے ساتھ نہیں بلکہ محبت کے نتیجے میں تعلق رکھنے لگ جاتے ہیں اور وہ نیکیاں بغیر کسی کوشش اور بغیر جدوجہد کے ان کی زندگی کا مستقل حصہ بن جاتی ہیں ایسی حالت میں جب نماز داخل ہو تو پھر وہ محسن کی نماز بنتی ہے ایسی حالت میں انہیں دیدار نصیب ہوتا ہے اور حسن کے دیدار سے زیادہ اور کسی چیز میں لذت نہیں پس اس کے معنی یہ ہوں گے کہ صبر کے ساتھ نماز ادا کرنے والے اگرچہ نماز میں انہیں نماز کے مزے نہ بھی آتے ہوں تو پھر اس یقین کے ساتھ کہ یہ اچھی چیز ہے اس سے چھٹے رہتے ہیں پھر

### نماز میں ایک حسن چھوٹتا ہے

اور اس کے نتیجے میں پھر خدا تعالیٰ کا دیدار نصیب ہوتا ہے اور وہ کیفیت پیدا ہوتی ہے جس کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے ذکر فرمایا کہ وہ خدا کو اپنے سامنے دیکھنے لگ جاتے ہیں اور اسی میں نماز کی اصل لذت ہے اور اس سے پہلے کا مرتبہ بیسے کہ اپنے آپ کو خدا کے سامنے کھڑا ہوا محسوس کرنے لگ جاتے ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے اعلیٰ مرتبہ کو پہلے بیان فرمایا کہ یہ مقصود ہونا چاہیے اور بیچ کی منزل کو بعد میں بیان فرمایا جس میں سے ہر محسن ضرور گزرنا ہے پس جب نماز میں جاگ اٹھتی ہیں اور ان میں روشنی پیدا ہوتی ہے تو پہلے ان کے اندر اپنا ایک ذاتی حسن پیدا ہوتا ہے پھر خدا تعالیٰ کے قرب کا احساس نمایاں ہو جاتا ہے اور نماز کے ہر حصہ پر غالب آ جاتا ہے اس قرب سے پھر دیدار الہی پھر شہا ہے اور نماز کو اپنا محبوب خدا اپنے سامنے کھڑا ہوا دکھائی دیتا ہے۔ سب سے زیادہ کتنا ہے تو محسوس ہوتا ہے کہ خدا کے قدموں میں سجدہ کر رہے اور یہ نماز کی وہ لذت ہے جس کے متعلق فرمایا کہ **إِنَّ اللَّهَ لَا يُصْنِعُ أَحْسَنَ الْمُحْسِنِينَ** کہ یاد رکھو! اللہ احسان کرنے والا ہے، احسن کو کبھی ضائع نہیں کرتا پس جو لوگ دعوت الہی اللہ اس طریق پر کریں، حضور صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے بیان فرمایا ہے اور عبادت اور نیکیوں کے ساتھ ایسا تعلق قائم کریں جیسا کہ اس آیت کریمہ میں مذکور ہے تو بالآخر وہ ضرور کامیاب ہوں گے اور صبر کے یہ بھی معنی ہیں کہ اپنے نیک انجام پر یقین رکھیں

کے قریب ہونے کے معنی بھی پائے جاتے ہیں اور یہ مضمون ویسے ہی ہے جیسے **فَتَهْتَدُ بِهِ فَنُرِيدُهُ** تِلْكَ تَمَسُّ آتٍ يَبْعَثُ رَبُّكَ نَمَقًا مَّا تَحْمُودًا۔ (سورہ بنی اسرائیل: ۸۰) میں بیان ہوا ہے کہ رات کو اگر تم کو نازل پڑھو گے اور تہجد پڑھو گے تو یہ ایک بہت ہی اعلیٰ درجہ کی نیکی ہے اس کے نتیجے میں خدا تعالیٰ کی طرف سے تمہیں پیار عطا ہوگا اور مقام محمود عطا ہوگا۔ پس اس آیت کے اب یہ معنی نہیں گے۔ **وَأَقِيمِ الصَّلَاةَ وَرَفَى النَّفَارِ**۔ نماز کو قائم کرو عبادت کیا کرو دن کے دونوں کناروں کے وقت یعنی صبح بھی سورج نکلنے کے بعد دن کے پہلے حصہ میں بھی اور سورج غروب ہونے سے پہلے دن کے آخری حصہ میں بھی **وَرُفَى النَّفَارِ مِنَ اللَّيْلِ** اور رات کے کسی حصہ میں بھی لیکن **رُفَى النَّفَارِ مِنَ اللَّيْلِ** میں کسی حصے سے زیادہ معنی پائے جاتے ہیں کیونکہ **رُفَى النَّفَارِ** کا مطلب رات کا وہ حصہ بھی ہے جو دن کے ساتھ لگا ہوا ہو اور دونوں طرف **رُفَى النَّفَارِ** کا لفظ اطلاق پاتا ہے تو مراد یہ ہے کہ دن کے دونوں کناروں پر بھی، ابھی دن ہو تو نماز پڑھا کرو۔ عبادت کیا کرو اور رات کے دونوں کناروں پر بھی یعنی ان کناروں پر جو دن سے ملتے ہیں عبادت کیا کرو اور **رُفَى النَّفَارِ** کا ادگ آزاد معنی یہ ہوگا کہ رات کے کسی حصہ میں اٹھ کر الگ عبادت بھی کیا کرو تو پانچوں وقت کی ساری نمازیں اور ان کے اذات اس آیت کریمہ میں بیان ہو گئے اور

### رُفَى النَّفَارِ میں ہیں یہ مزید معنی ملے

کہ اگر تم رات کو اٹھ کر خدا کی عبادت کرو گے تو تمہیں قرب الہی عطا ہوگا۔ ایسا قرب الہی جو عام نمازوں سے بڑھ کر ہے اور یہ نماز تمہیں اپنے رب کے قریب تر کرے گی پس اس مزید اضافی تشریح کے ساتھ اب میں اگلی آیت کی طرف متوجہ ہوتا ہوں کیونکہ اس آیت کریمہ کے دوسرے پہلوؤں پر گزشتہ خطبہ میں گفتگو ہو چکی ہے۔

**وَاصْبِرْ فَإِنَّ اللَّهَ لَا يُصْنِعُ أَحْسَنَ الْمُحْسِنِينَ**۔ صبر سے کام لے کیونکہ اللہ تعالیٰ محسنین کا اجر ضائع نہیں فرماتا محسنین کون لوگ ہیں؟ اس کا ایک تعلق نماز سے بھی ہے اور چونکہ نماز کی بات ہو رہی ہے اس لئے صبر سے پہلے نماز سے تعلق رکھنے والے معنی بیان ہونے چاہئیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے محسن کی یہ تعریف فرمائی کہ جو اس طرح عبادت کرے گا گویا وہ خدا کو دیکھ رہا ہے اور اگر وہ ایسی عبادت کے مقام پر ابھی فائز نہیں ہوا ہے یہ مرتبہ حاصل نہیں ہوا کہ اس طرح اللہ کی عبادت کرے کہ گویا خدا کو سامنے دیکھ رہا ہو تو کم سے کم اتنا تو کرے کہ یہ احساس بیدار رکھے کہ خدا سے دیکھ رہا ہے اور ساری عبادت کے وقت اس کے ذہن پر یہ ایک تصور مستوی ہو اور یہ بات طاری ہو کہ میں خدا کے حضور کھڑا ہوں اور وہ مجھے دیکھ رہا ہے۔ یہ محسن ہے جو ایسی نماز ادا کرتا ہے تو اس آیت کریمہ میں پہلے فرمایا کہ **وَاصْبِرْ** پھر فرمایا **إِنَّ اللَّهَ لَا يُصْنِعُ أَحْسَنَ الْمُحْسِنِينَ** کہ یقیناً اللہ تعالیٰ محسنین کا اجر ضائع نہیں کرتا۔

صبر کا جہاں تک تعلق ہے اس کے مختلف معانی آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم سے ثابت ہیں عام غم کی حالت میں انسان خدا کی خاطر جدوجہد کرتا ہے اور حوصلہ نہیں چھوڑتا اسے بھی صبر کہا جاتا ہے لیکن نیکیوں کے ساتھ چھٹ جانے کو بھی صبر کہا جاتا ہے۔ مضبوطی سے نیکی پر لٹھوڑا اور اس پر قائم ہو جانا اسے صبر کہتے ہیں صبر کا اس مضمون سے کیا تعلق ہے پہلے میں یہ بیان کر لوں پھر محسنین کے تعلق میں اگلی بات بیان کر دوں گا۔

نیکی کے دو کنارے ہیں ایک وہ جب انسان نیکی میں داخل ہوتا ہے اس وقت نیکی پر انسان کو دوام حاصل نہیں ہو جاتا۔ بلکہ نیکی کو اختیار کرنے میں کچھ محنت کرنی پڑتی ہے۔ جدوجہد کرنی پڑتی ہے۔ نیکی عقل کے لحاظ سے تو اچھی لگتی ہے۔ لیکن عادت اور مزاج کے لحاظ سے مشکل معلوم ہوتی ہے اور جہاں بھی مشکل اور تکلیف کا مضمون ہوگا وہیں صبر کا مضمون ہوگا پس صبر کی اس لئے ضرورت پڑتی ہے کہ ایک شخص اگر نئی نئی نماز شروع کرے یا نیا سچ بولنا شروع کرے یا نیا لین دین میں معاملہ صاف رکھنے کی کوشش کرے تو شروع میں اسے بہت وقت پیش آتی ہے نماز کے لئے اٹھنا اور اس پر قائم ہونا بھی مشکل سچ بولنا بھی مشکل اور معاملات صاف کرنا بھی

اگر یہ یقین نہ ہو تو صبر آہر نہیں سکتا۔ حقیقی صبر اسی کو نصیب ہوتا ہے جو خدا پر ایمان لانا ہے اور آخرت پر ایمان لانا ہے۔ کیونکہ آخرت اچھے انجام کی ضرورتی ہے دنیا میں کوئی کتنی ہی تکلیفوں میں سے گزر رہا ہو یا اس کا کوئی قریبی گنہگار رہا تو جب دل میں یہ کامل یقین جاگزیں ہو کہ بالآخر ان تکلیفوں سے چھٹکارا ہی نصیب نہیں ہونا۔ بلکہ اس سے بہتر حالت عطا ہوگی جو دنیا کی سب تکلیفوں کے مقابل پر اتنی عظیم الشان نعمت ہوگی کہ سب تکلیفیں بھول جائیں گی تو اس کے نتیجے میں صبر عطا ہوتا ہے صبر کا یقین سے ایک بہت گہرا تعلق ہے تو فرمایا کہ جب نماز کو پکڑو یا تکلیفوں کو پکڑو تو دل میں یہ کامل یقین ہونا چاہیے کہ بالآخر یہ نیکیاں یا یہ عبادتیں تمہیں نیک انجام تک پہنچائیں گی اور اگر تم ایسا کرو گے تو یاد رکھو خدا تعالیٰ بھی ایسا ہی سلوک تم سے فرمائے گا اِنَّ اللّٰهَ لَا يُضَيِّعُ اَجْرَ الْمُحْسِنِيْنَ۔ اللہ تعالیٰ ہرگز کبھی بھی احسان کرنے والوں کے اجر کو ضائع نہیں فرمایا کرتا۔ پھر فرمایا۔ فَتَوَلَّوْا كَانٍ مِّنَ الْبُقْرٰتِ مِّنْ قَبْلِكُمْ اَوْ تَوَلَّوْا يَتَّبِعُوْنَ عَنِ الضَّادِ فِي الْاَرْضِ الْاِقْبِلُوْا مَنَ اٰجِنًا مِّنْهُم لَمَّا شِئْنَا مَنَزَلًا۔ ایسا کیوں نہ ہو فَوَلَّوْا كَانٍ مِّنَ الْبُقْرٰتِ کہ پھر اے لوگوں میں سے، پرانی بستیوں میں سے، پرانی قوموں میں سے جو تم سے پہلے آگے آئے تھے ان سے تم سے لوگ کیوں نہ پیدا ہوئے کہ جو فساد سے روکتے اور زمین کو فساد سے پاک کرنے کی کوشش کرتے اِلَّا قَلِيْلًا مِّنْكُمْ اَنْجِيْنَا مَنُومًا۔ ہاں چند ایسے لوگ تھے جو مستحق تھے۔ پہلے لوگوں میں سے بھی ایسے تھے جن کو خدا تعالیٰ نے توفیق بخشی کہ وہ فساد کو دور کرنے کی کوشش کرتے رہے اور اس کے نتیجے میں پھر اللہ تعالیٰ نے ان کو نجات بخشی دی۔ وَاتَّبِعِ الَّذِيْنَ ظَلَمُوْا اَمَّا اَنْتُمْ فَاَنْتُمْ اَبْرٰرٌ۔ کس چیز کی پیروی کی فرمایا اور اتبع۔ مَّا اَنْتُمْ فَاَنْتُمْ اَبْرٰرٌ۔ انہوں نے ان کو نکال کی تھیں یا مستحقوں کیوں ہے کہ مَّا اَنْتُمْ فَاَنْتُمْ اَبْرٰرٌ۔ انہوں نے ان چیزوں کو ان چیزوں کو انہوں نے ترجیح دی کہ انہوں نے ترجیح دی اور وہ مجرم بن گئے یا مجرم تھے۔

اس آیت میں جو تدریج بیان ہوئی ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کا مجرم بننا ظلموں کے نتیجے میں ہوا۔ اور ظلموں کی تشریح یہ فرمائی کہ وہ آسائشوں کے پرستار ہو گئے آسائشوں کی پیروی کرنے والے ہو گئے دنیا کی لذتوں کے لئے وقف ہو گئے۔ اس سے پہلے ہی نَوْفٌ ظَلَمُوْا اِنَّ اٰیٰتِیْنَ لَفِيْ سَمْعِیْ اَنْتُمْ اَنْتُمْ اَبْرٰرٌ۔ فرمایا وَلَا تَرْكَبُوْا اَنْتُمْ اَبْرٰرٌ۔ ان لوگوں کی طرف ہرگز نہ جھکو جن کی طرف تمہارا کوئی میدان نہ ہو جو ظالم ہوئے اب اس آیت میں ظلم کی تشریح فرمادی ہے کہ ہم نے جو بھتیں خردار کیا ہے کہ ظالموں کے قریب ہو نہ ہونا ان کی طرف جھکتا ہے۔ تو ہم تمہیں بتاتے ہیں کہ یہاں اس مضمون میں ظلم سے کیا مراد ہے۔ اس مضمون کے تعلق میں اللہ تعالیٰ نے فرماتا ہے کہ ظلم سے یہ مراد ہے کہ انسان دنیا کی لذتوں میں کھویا جائے اور ان کی پیروی کو اپنا مقصود اور مطلوب بنا لے۔ دنیا کی لذتیں اور آسائشیں ان کا مقصود اور مقصد بن جائیں اور ان کی طرف کوئی جھکاؤ نہیں ہونا چاہیے۔ اگر تم ایسا کرو گے تو یاد رکھو کہ ظالم ایسا ایسا کرتے ہیں۔ اور جب ظالم ایسا کرتے ہیں تو خدا تعالیٰ نے حضور مجرم کے طور پر جانے دیتے ہیں اور ان کے ساتھ جو سزا ہوتی ہے۔ یا ہوگا اس کے متعلق آگے پھر تفصیل سے بیان فرمایا گیا ہے۔

### جماعت احمدیہ کے لئے بہت ہی اگہری نصیحت

پہلے اس زمانے میں ان کی ذمہ داریوں کو ادا کرنے میں بہت کام دینے والی ہے۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جب کل عالم میں تبلیغ کا منصوبہ بنایا تو اس کے ساتھ تحریک جدید کا اعلان فرمایا۔ اور یہ ساری طرف والی قرآن نام ہے جس کے نتیجے میں ساری دنیا میں

تبلیغ ہوتی تھی۔ بلکہ تحریک جدید اس پروگرام کا نام ہے جس کے نتیجے میں احمدیوں کو یہ تلقین کی گئی کہ عمار آسائشوں سے روگردانی کرو اور دنیا کی لذتوں میں غرق نہ ہو جہاں تک ممکن ہے، توفیق ہے سادہ زندگی اختیار کرو اور عیش و عشرت کی دنیا کو چھوڑ دو اور اپنی تمام تر توجہات خدمت دین کی طرف مائل کر دو۔ تو لا ترکتوا میں جو نصیحت قرآن کریم نے فرمائی ہے وہ ہے۔ ظالموں کی طرف نہ جھکو حضرت مصلح موعود رضا کا جو پروگرام تھا وہ محسنین کی طرف تعلق کا پروگرام تھا اور اس آیت کا جو مثبت نتیجہ نکلتا ہے اسی کا وہ پروگرام تھا کہ یہ نہ کہہ دو تو پھر کیا کہہ دو فرمایا محسنین کی طرف جھکو اور اس کے متعلق ایک تفصیلی پروگرام دیا گیا۔

آجکل جو مغربی معاشرہ ہے اس کے متعلق کہا جاتا ہے کہ یہ دنیا کی لذتوں کی طرف بلانے والا معاشرہ ہے لیکن امر واقعہ یہ ہے کہ اس پہلو سے اب مغرب اور مشرق میں کوئی تمیز نہیں رہی۔ پاکستان میں بھی مادہ پرستی کے اسی طرح اظہار ہیں جیسے مغرب میں ہیں۔ ہندوستان میں بھی دیکھیں جیسے مغرب کے دوسرے ممالک میں ہیں چین اور جاپان دوسرے ایشیائی ملک جس طرف جی آج نظر ڈالیں سب میں یہی بلا قوموں کو کھاتی ہوئی دکھائی دے گی کہ دنیا کی لذتیں اور ان کا تتبع اور ان کی طرف دوڑنا اور پاکوں کی طرح عیش و آرام کی زندگی کے طلبگار ہونا اور اس کے لئے وقف ہو جانا یہ آج تو ہی رجحانات کا خلاصہ ہے خواہ مغرب کی دنیا ہو یا مشرقی دنیا ہو اس پہلو سے سب برابر ہر جگہ ہیں اور یہی وہ بڑی مصیبت ہے جس کے نتیجے میں جماعت احمدیہ کی رفتار پر نہایت ہی مضرت اثر ہو سکتا ہے۔ بلکہ احمدیہ خواہ مغربی معاشرے میں ہر آدمی ہو یا مشرقی معاشرے میں ہر آدمی ہو اپنا قبضہ بنا لیتا ہے سو سائیس کی طرف دوڑتا ہے اور سو سائیس کی رنگینیوں کو دین کی سادگی پر فوقیت دیتا ہے اور ترجیح دیتا ہے وہ حصہ لگا جماعت سے کٹنا شروع ہو جاتا ہے اور نیک کاموں میں وہ ممد اور مدد دینا اپنے کی اہلیت نہیں رکھتا دل میں اگر نیکیاں ہیں تو جن کا قبلہ دنیا ہو جائے۔ جو دنیا کی زندگی کا مقصود ہے شو و طرب ہو ان کے لئے نیک کام کرنے کی صلاحیت باقی نہیں رہتی اور دو طرح کے نقصان ہوتے ہیں۔

اول یہ کہ ساری جماعت ساری دنیا میں جہاد میں مصروف ہے اور اس دعوت الی اللہ کے پروگرام بیان کئے جا رہے ہیں۔ کہیں خدمت، خلق کے پروگرام بیان کئے جا رہے ہوں۔ کہیں دنیا کے بڑے بڑے عظیم ممالک کو فتح کرنے کے منصوبے پیش کئے جا رہے ہوں تو وہاں یہ حصہ جس کا دنیا کی طرف رجحان ہو جاتا ہے اول تو ایسے مواقع پر حاضر ہی نہیں ہوتا جہاں یہ نیک نصیحتیں کی جاتی ہیں۔ یہ جمعوں سے دور ہو جاتے ہیں۔ جماعت کی مجالس سے دور ہو جاتے ہیں ان کی اولادیں، خدام الامدیہ اور اطفال الامدیہ اور ان کی بچیاں جناریت سے رفتہ رفتہ کنارہ کش ہونے لگ جاتی ہیں اور ان میں اور جماعت کے نیک کاموں میں فاصلہ پیدا ہونے شروع ہو جاتے ہیں اور اس کا بالآخر یہ نقصان پہنچتا ہے۔ کہ صرف ان کا حال ہی ہاتھ سے نہیں جاتا۔ بلکہ ان کی آئندہ نسلیں ہاتھ سے نکل جاتی ہیں۔ اور ایسے لوگوں کے بچے پھر اپنے والدین کے مقابل پر جماعت سے بہت زیادہ دور بہٹ جاتے ہیں کیونکہ والدین نے کم سے کم نیک لوگوں کی گود میں پیروں سے پالی ہوئی ہے ایسی تو اسلیں میرے پیسے نظر پڑیں ان میں اکثر وہ بڑے لوگ ہیں جن کے آباؤ اجداد صحابہ رضی اللہ عنہم تھے تو بزرگ تابعین تھے اور بہت ہی پالیزہ لوگ تھے نیک خلق اور نیک عمل کرنے والے اور ان کو مل کر ہی انسان کے دل میں نیکی کی ایک بشارت پیدا ہوتی تھی ایسے لوگوں کو انہوں نے اپنے گھروں میں چلنے پھرنے دیکھا ہوا ہے وہ اب موجود نہ بھی رہے ہوں تو ان کی نیکی کا اثر ضرور ان کے دل میں جاگزیں ہو چکا ہے کہ احمدیت سچی ہے اور احمدیت کے نتیجے میں خلا ملتا ہے لیکن دنیا داری کی حرص اور عیش و طرب کی لالچ نے احمدیت سے تعلق منقطع کر دیا۔ لیکن ایمان بہر حال موجود ہے جن بچوں نے یہ گھر بہت سے مال باپ دیکھے اور ان کے آباؤ اجداد نہیں دیکھے ان کے دل پر وہ اثر بھی باقی نہیں رہا۔ جو اس پہلی نسل کے دل پر باقی تھا۔ ایمان میں بھی کمزوری آگئی۔

اپنے راں باب کو انہوں نے دنیا کے عیش و عشرت میں اور اس عیش و عشرت کی تلاش میں سرگرداں دیکھا ہے اور دنیا کی لذتوں کی طرف دوڑتا ہوا دیکھا ہے۔ تو اس سے ان کو ایمان کا تو کوئی پیغام نہیں ملا۔ احمدیت کی سچائی کا جو پیغام خدا سے وہ ایک لفظی سا پیغام ہے اور نیک اثر کے نتیجہ میں ان کے دلوں پر جاگزیں نہیں ہوا، لہذا انہیں بنا اس لحاظ سے یہ وہ لوگ ہیں جو اپنی آئندہ نسلوں کو بھی تباہ کر جاتے ہیں اور وہ نسلیں پھر اور دور ہٹ جاتی ہیں شروع میں احمدیت کے نام کی شکر رشتی ہے۔ لیکن جب اللہ تعالیٰ انہیں امیریا کے ابتلاء کے ذریعہ آزمائے۔ تو پھر وہ بیچارے بد نصیب خاندان سے تھے جماعت سے بالکل ہی تعلق توڑ بیٹھے ہیں۔ ایسی بہت سی نسلیں ہیں جن کا مختلف وقتوں میں مجھے جائزہ لینے کا بھی موقع ملا اور انفراد و شمار اکتھے کرنے کا بھی موقع ملا۔ مختلف وجوہات سے ایسا ہوا لیکن ایک بڑا ابتلاء دنیا پرستی کا ابتلاء تھا جس نے جماعت کے بہت سے خاندانوں کو رفتہ رفتہ جماعت سے کاٹ دیا اور اگر جماعت میں رہے بھی تو ایک نیم جاں کی سی حالت میں، نہ زندگیوں میں نہ مردوں میں اور آئندہ نسلیں پھر ان کی بالکل ختم ہو گئیں جو موجودہ نسل ہے جو اللہ کے فضل سے اس وقت اخلاص میں ترقی کر رہی ہے اور۔

میں نے اپنے تجربے سے دیکھا ہے

جہاں تک بھی خدا تھا۔ اسے مجھے جماعت سے رابطہ کی توفیق بخشی ہے۔ میں خدا کے فضل سے یہ گواہی دے سکتا ہوں کہ جماعت احمدیہ سے جو مجھے بڑے مرد اور عورتیں سب ہی رفتہ رفتہ رہیں میں ترقی کر رہے ہیں اور ان کی جماعت احمدیہ اور اس کے متعلقہ سب سے محبت بڑھتی چلا جا رہی ہے اور تعلق مضبوط ہو رہا ہے۔ بہت سے ایسے نوجوان بھی تھے اور بڑے بھی جو کنارہ دار تک پہنچے ہوئے تھے۔ وہ رفتہ رفتہ واپس آ رہے ہیں اور ایک نیا ولولہ پیدا ہو رہا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے نئی صدی کے سر پر آگے رکھنے کی یہ جزا دی ہے کہ اپنی طرف سے آپ کے قدم مضبوط کر دیئے ہیں اور آپ کو خدا تعالیٰ گھر کر جماعت کے دل کی طرف واپس لارہا ہے تاکہ آپ آئندہ دنیا کے لئے دل بن جائیں اور مرکزی کردار ادا کر سکیں اور آئندہ آنے والی نسلوں کے لئے اسی طرح نمونہ بنیں جس طرح حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وقت کی نسل آج تک ہمارے لئے ایک نمونہ ہے اور ہمیشہ نمونہ بنی رہے گی۔

پس یہ وہ مضمون ہے جسے میں اچھی طرح ذہن نشین کرنا چاہتا ہوں کہ آپ لیکچر مشرق میں ہوں یا مغرب میں، جیسا کہ قرآن کریم نے لیسویں فرمان سے دنیا کی لذتوں سے اس حد تک باز رہ کر دانی کرنی ہوگی کہ آپ کا دل گواہی دے کہ آپ ایک مسرتی سے نظر سے ان باتوں سے تعلق رکھتے ہیں۔ ان کے ہو نہیں سکتے۔ ورنہ خدا تعالیٰ نے دنیا میں جو نعمتیں پیدا کی ہیں وہ مومنوں کے لئے ہیں اور ان کوئی نعمتیں نہیں کہہ سکتے جو ان کے لئے ہیں۔ اس سے متاثر نہ ہونے کی تعلیمیں لیں کہ عین عین درجہ کو بہتر بنایا گیا ہے کہ تمہارا قبضہ اور مقبوضہ دنیا کی نعمتیں نہ بن جائیں ورنہ قرآن کریم فرماتا ہے کہ یہ نعمتیں تو ہم نے مومنوں کے لئے پیدا کی ہیں اس دنیا میں بھی اور آخری دنیا میں تو خالصتہ مومنوں کے لئے ہوں گی پس جہاں تک نعمتوں کا تعلق ہے ان سے استغناء نہ کرنا منع نہیں لیکن عیش و طرب میں نعمتوں کا غلط استعمال اور پھر نعمتوں کی طرف غلط رجحان یہاں تک کہ وہ زندگی کا مقصود بن جائیں اور ان کے بغیر انسان سمجھے کہ میری ساری عمر ضائع ہو گئی میرے ہاں غلطی اس جدوجہد کو آسان کرنے کے لئے خدا تعالیٰ نے وہ تعالیم فرمائی کہ صبر کرنے اور یاد رکھنے کہ اگر تم محسن بن جاؤ گے تو تمہارا کوئی عمل ضائع نہیں جائے گا پس صبر سے ایک اور معنی بھی اس صورت حال پر اطلاق پارہے ہیں کہ دنیا طلبی سے روگردانی کے وقت بھی صبر کرنا پڑتا ہے اور جب آپ مضبوطی سے صبر پر قائم ہو جائیں گے تو اس صبر سے بھی ایک حسن پھولے شکامعاشرتی ہوا ہے وہ حسن کیا ہے۔ یہ آپ کو بتانا چاہتا ہوں۔

دنیا کی جو لذتیں ہم مثلاً مغرب میں دیکھ رہے ہیں وہ خاندان خواہ احمدی ہوں غیر احمدی ہوں مسلمان یا غیر مسلم عیسائی غیر عیسائی دہریہ سارے خاندان اس پہلو سے کججانی صورت میں میرے پیش نظر ہیں جو لوگ دنیا

طلبی کے پیچھے پڑ جاتے ہیں ان کی زندگی سے سکون اٹھ جاتا ہے ان کو گھروں سے امن اٹھ جاتا ہے ان کے ہاں کسی چیز کی حفاظت کی کوئی ضمانت نہیں رہتی۔ معاشرہ دن بدن دکھوں میں مبتلا ہوتا چلا جاتا ہے اور ایک ایسا موقع آتا ہے کہ نہ بیٹی یا پ کی ہے نہ باپ بیٹی کا نہ بیٹا ماں کا نہ ماں بیٹے کی بہن بھائی سے جدا ہر جاتی ہے اور اس طرح اس گھر میں اکٹھے رہتے ہیں جیسے کچھ جانور انسانا کا ایک جگہ اکٹھے کر دئے گئے ہوں ان کی معیشت اکٹھی ہو گئی ہے لیکن صرف کچھ عرصے کے لئے اور جب ذرا بڑے ہوئے تو پھر جس طرح کبوتر چوچھیں مار کر اپنے چھوٹے بچوں کو جب وہ ذرا سی الگ ہونے کی صلاحیت اختیار کر لیتے ہیں تو گھر لینے سے باہر نکال دیتا ہے اسی طرح آپ کی مغربی دنیا میں بہت سی جگہ بچوں سے یہ سلوک ہوتا ہے جرمنی میں خصوصیت سے بعض جرمن احمدیوں نے میرے سامنے بعض واقعات بیان کئے تھے کہ انہیں نہیں آتا تھا کہ ایسا ہو سکتا ہے لیکن انہوں نے کہا کہ یہ تو روزمرہ کی بات ہے بیٹا بڑا ہوا تو اس کے بعد وہ اپنے گھر میں اپنے رہنے کا بل ادا کرنا شروع کر دیتا ہے اور اس طرح اگر باپ اور اس کے پاس گھر کے نو بابت اس کو اپنا بل دے گا۔

وہ جو

ایک خاندان کی اعلیٰ قدریں

ہیں اور ایک دوسرے کے لئے ایثار اور قربانی کی اور ایک دوسرے کی ذمہ داریوں کی وہ ساری قدریں تھیں پارینہ بن چکی ہیں اور ماضی کی بات ہو چکی ہے اور نتیجہ یہ ہے کہ پھر ایک دوسرے کے ساتھ سختی ہے ایک دوسرے کے ساتھ احسان کا تو کیا سوال عدل بھی باقی نہیں رہتا اور کئی مستثنیٰ بھی ہیں جس خور ایسے خاندان بھی جانتا ہوں، انگلستان میں بھی اور جرمنی میں بھی اور دوسرے ممالک میں بھی جن میں بہت قرب ہے اور ایک دوسرے سے بہت پیار کرنے والے ہیں۔ ساری قوم ایک سی نہیں لیکن رجحان وہی ہے جو میں بتا رہا ہوں اور یہ بڑھتا ہوا رجحان ہے اور ایک ایسا خطرناک رجحان ہے جس سے یہ قائم ہوا ہے آگے ہی بڑھا ہے نتیجہ نہیں ہٹا۔ پس اس کا پتہ سے جماعت احمدیہ کے وہ خاندان جو مغرب میں زندگی بسر کرتے ہیں ان کے لئے بہت بڑی نصیحت ہے۔ شروع میں ان کو صبر کرنا پڑے گا اپنے بچوں کو بھی اپنی بیویوں کو بھی، چیمپوں کو بھی سمجھانا ہوگا کہ اس معاشرے میں کچھ بھی نہیں ہے صرف دکھ ہی دکھ ہے۔ وقتی عارضی لذتیں ہیں ان سے کنارہ کشی کرو اور اس میں ہی صبر ہے اور اس کے لئے لازماً کچھ عرصہ صبر سے کام لینا پڑتا ہے اس کے نتیجہ میں پھر گھر کا جو محبت اور پیار کا پاکیزہ ماحول پیدا ہوتا ہے وہ حسن ہے جو صبر کے نتیجہ میں پیدا ہوتا ہے اور جن گھروں میں یہ حسن ہو ان کی باہر کی طرف نظری نہیں رہتی وہ گھر خود کشش کا موجب بن جاتے ہیں اور ہر وہ شخص جو ان گھروں سے وابستہ ہوتا ہے باہر سے گھرا کر جلد از جلد گھر لوٹنے کو، کشش کرتا ہے کیونکہ اس کو اپنے باپ سے اپنی ماں سے اپنی بہنوں سے اپنے بھائیوں سے اپنے عزیزوں سے جو پیار ملتا ہے اور جو اپنائیت ہوتی ہے جو یقین ہے کہ یہ ہمارے ہیں اور ہم ان کے ہیں اس کے نتیجہ میں ایک ایسا خوبصورت سکون نصیب ہوتا ہے کہ اس کی مثال باہر کی دنیا میں کم پائی جاتی ہے اور وہ لوگ جو دنیا کی لذتوں کی پیروی کرتے والے ہیں ان کو پتہ ہی نہیں کہ یہ لذت کیا چیز ہے پس اس کے نتیجہ میں پھر یہ لوگ رفتہ رفتہ محسن بن جاتے ہیں اپنے معاشرے کا حسن دوسروں کو دینے لگ جاتے ہیں وہ لوگ جو ان کے گھروں میں آتے ہیں وہ ان گھروں کی لذت کو دیکھ کر محسوس بھی کرتے ہیں اور ان کے دل دلکش ہیں آکٹھی ہیں کہ کاشی ہیں بھی ایسے پاکیزہ گھر نصیب ہوتے ان سے وہ دوستیاں کہتے ہیں ان سے تعلق بڑھاتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایسے نمونے دیکھ کر پھر ان میں سے کسی اسلام اور اسلام کی سچی تشریح یعنی حقیقی اسلام۔ احمدیت میں کو قبول کر لیتے ہیں۔ ایک بچی کی تیس سالہ شال وی تھی اس نے کھیلے کھیلے سے ایک دو روز پہلے بیعت کی تھی اسے جب میں نے پوچھا تو اس نے کہا کہ یہ جو احمدی بچپال ہیں اور ان کے گھر کا ماحول ہے یہ مجھے ایسا پُرکشش

لگتا تھا، ایسا پیارا لگتا تھا کہ اس کے نتیجے میں لازماً مجھے اس مذہب کی تحقیق کرنی پڑی اور جب میں نے تحقیق کا تو مجھے دل سے یہ مذہب پیارا لگنے لگا تو محسن کا مطلب صرف یہ نہیں ہے کہ وہ کسی حسن کو اختیار کر لے۔ فرمایا: صبر کے نتیجے میں محسن بنو گے اور جب محسن بنو گے تو وہ حسن جو ہمیں صبر نے بخشا ہے وہ ہم دوسروں کو بانٹنے لگ جاؤ گے۔ موقد بن جاؤ گے۔ تمہارا فیض دنیا کو پہنچے گا اور اس طرح یہ محسن پھیلنا چلا جائیگا۔ لا یضیع أجر المحسنین کا اہدیت طلب بھی ہے کہ وہ اس کے پھیل اپنی آنکھوں کے سامنے دیکھیں گے۔ ان کے احسان کا زندگی ضائع نہیں جائے گی بلکہ اس زندگی کو وہ اس دنیا پر غالب دیکھیں گے اور کامیاب دیکھیں گے اور جان لیں گے کہ اس میں ایک طاقت ہے اور اسی طریقہ زندگی نے بالآخر دنیا پر غالب آنا ہے۔ پس ان معنوں میں جماعت کو صبر پر قائم ہونا چاہیے اور جہاں تک مشرقی دنیا کے تعلق سے پاکستان اور ہندوستان جو حالات ہم جانتے ہیں ان میں علم ہے کہ یہ نئی نسلیں بہت تیزی سے ساتھ ساتھ ان ساری برائیوں کا شکار ہو رہی ہیں جن میں اکثر کا آغاز امریکہ میں ہوتا ہے۔ وہاں وہ بیماریاں پیدا ہوتی ہیں اور پھر ساری دنیا میں برآمد کی جاتی ہیں اور بہت تیزی کے ساتھ پھیلنے لگی ہیں اور غریب بھی نشوں کے مریض گناہ کے ہر طریقہ پر منہ مارنے میں ایک دوسرے سے سبق لے جانے والے ہیں اور چھوٹے بچے بھی چمکیا ہے۔ ممال اور تمام کھانوں کی تیار تیار چمکی ہے۔ انصاف اور ظلم کے درمیان کوئی تفریق نہیں رہی اور ہر پہلو سے ہمارا معاشرہ اتنا زبردستی اور گنہگار ہے اور اس قدر زخمی ہو چکا ہے کہ وہ خواہ ان دکھوں کو محسوس کریں نہ کریں دیکھنے والے جانتے ہیں کہ یہ زخم دراصل موت کی طرف بچھانے والے زخم ہیں۔ ایسے زخم ہیں جن میں سے بہت سے ناسور بن چکے ہیں۔ ایسے ہیں جو کینسر کی شکل اختیار کر چکے ہیں اور ان سے جینا مشکل دیکھائی دیتا ہے۔ پس ان لوگوں کی اصلاح کے لئے جماعت احمدیہ کو قائم فرمایا گیا ہے۔ اگر ان ہتھیاروں سے ایسے ہو جائیں جن ہتھیاروں کا قرآن کریم نے بیان کر فرمایا ہے تو پھر جلد و چہرہ کا آغاز ہوگا اور وہ آغاز کیسے ہوگا؟ فرمایا: **فَلَوْ لَا كَادَ مِنْكُمْ الشُّرُوفُ مِنْ هَيْئَتِ قَبَائِكُمْ أَوْ لَوْ اَلْبَقِيَّةُ يَشْكُرُونَ** **مَعُونَ اَلْفَسَادُ فِي الْاَرْضِ**۔ اسے کاش! تم سے ایسی قوموں کو یہ منتقل آگئی ہوتی کہ وہ بات سمجھ جاتے کہ جب معاشرہ چاروں طرف بیمار ہو چکا ہو اور دنیا بدن موت کی طرف آگے بڑھ رہا ہو تو ان کو بچانے والے ہلاکت کے گھڑاؤں سے واپس بلانے والے ایسی آواز دینے والے ہونے چاہئیں جو بار بار ان کو متنبہ کریں اور انہیں کہ تم ہلاکت کا طرف جا رہے ہو واپس آؤ۔ ان آواز دینے والوں کی صفات کیا ہیں۔ وہ پیہر بیان ہو چکیں۔ وہ صبر کرنے والے ہیں۔ وہ احسان کرنے والے ہیں۔ احسان کے ہر معنی میں وہ احسان کرنے والے ہیں۔

**وہ لوگ ہیں جو خدا کی عبادت کرتے ہیں**

اور ان کی عبادتیں زندہ ہو جاتی ہیں۔ ان کی راتیں روشن ہو جاتی ہیں اور وہ اللہ تعالیٰ سے محبت اور پیار کا نعتان باندھے لیتے ہیں اور خدا ان کا قبلہ بن جاتا ہے۔ ایسا قبلہ جو حق کی طرف کہیں نہیں بلکہ سامنے اکھڑا ہوتا ہے۔ اگر وہ اسے دیکھ نہیں سکتے تو وہ انہیں دیکھ رہا ہوتا ہے۔ یہ وہ لوگ ہیں جن کو قرآن کریم نے **اَلَّذِي اَلْبَقِيَّةُ** فرمایا ہے۔ یہ وہ صاحب عقل لوگ ہیں اور یہ لوگ پھر معاشرے کو لازماً نیکی کی تعلیم دیتے ہیں۔ یہ نہ اموش رہ آئی نہیں سکتے۔ یہ ہوا ہی نہیں سکتا کہ ان مراتب کو حاصل کر کے ہوں اور معاشرے سے بے نیاز اور بے پروا ہو جائیں۔ لازماً وہ خدا کی طرف متوجہ ہونے لگتے ہیں اور خدا کی طرف متوجہ ہونے کے لئے پہلا قدم بدیوں سے روکنا ہے۔ بدیوں سے معاشرے کو پاک کرنے کی کوشش کرنا۔ فرمایا: اگر وہ فساد فی الارض سے لوگوں کو روکے تو سوائے ان نحوڑے سے لوگوں کے جن پر اللہ نے احسان فرمایا تو میں اس بلا انجام کو نہ پہنچتیں۔

اب یہ وہ ایک ایسی آیت ہے جو ہمارے اور ہمارے دشمن مولیوں میں نمایاں تفریق اور تمیز کرنے والی آیت ہے۔ وہ دین کی محبت کا دعویٰ تو کرتے ہیں لیکن برائیوں کے خلاف کوئی جہاد نہیں کرتے۔ ان کا اگر جہاد ہے تو گھوم پھر کر پانچ طرف احمدیوں پر ظلم کرنا ان کے جہاد کا نام ہے اور قرآن کریم فرماتا ہے کہ جہاد ظلم کے خلاف ہونا چاہیے نہ کہ ظلم کے ذریعے تو کیا ان کی سچائی ہے

کیا ان میں حقیقت ہے؟

وہ احمدی جو بعض دفعہ ان لوگوں کے چکر میں آکر کمزوری دکھاتے ہیں ان کی نقل یہ حیران ہوتا ہوں کہ اتنی کھلی کھلی تمیز اللہ تعالیٰ نے دکھا دی ہے۔ ایسا واضح فرق کر دیا ہے کہ گویا احمدیت کو فرقان عطا فرمایا ہے اور پھر بھی بعض لوگ کہتے ہیں کہ یہ سچے ہیں کہ وہ سچے ہیں۔ قرآن کریم کی ان آیات کی کسوٹی پر ان کو پرکھ کر دیکھیں تو کسی میں اگر معمولی سی بھی غلطی ہو تو اسے دور کا بھی یہ واقعہ نہیں ہوگا کہ احمدیت کا معاند ملاں سچا ہو سکتا ہے۔ اس کی ساری زندگی علم کی تعلیم دینے پر وقف ہو چکی ہے اور وہ ظلم جس کو خدا تعالیٰ ظلم قرار دیتا ہے دنیا کی حیثیت پرستی اور اس کی لذتوں میں کھو جانا۔ اور اس کے نتیجے میں بنی نوع انسان سے نا انصافی کا سلوک کرنا معاشرے میں ہر قسم کی بدی کا پیدا ہو جانا۔ اس ظلم کے خلاف ان کے تمام احساسات یوں ہیں گویا مریختے ہیں۔

**پاکستان کے علماء کو نصیحتاً**

یہ بات کہی تھی اگرچہ میں جانتا ہوں کہ وہ نصیحت کو سننے والے نہیں مگر خواہ کوئی سننے یا نہ سننے نصیحت کرنا تو ہمارا فرض ہے اور قرآن کریم کی یہ آیت تقاضا کرتی ہے کہ نصیحت کرو۔ میں نے ان سے کہا کہ جو دیر کے لئے تم احمدیت کا پیچھا چھوڑو اور اسلام کو بچانے کی کوشش کرو۔ کھلی کھلی میں گھر گھر میں اسلام مروج رہا ہے۔ اسلامی اقدار مروج رہی ہیں۔ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت طیبہ کو نقصان پہنچ رہا ہے اور اسلامی معاشرہ یہ سنت غالب ہو رہی ہے اس پر تمہارا دل کیوں نہیں روتا۔ اس پر تمہاری جان کیوں نہیں نکلتی۔ اس پر تمہاری راتوں کی نیند کیوں حرام نہیں ہو جاتی۔ تم اٹھو اور یہ عظیم جہاد کرو۔ ملک کی کھلی کھلی شہر شہر قریب قریب گاؤں گاؤں بستی بستی میں اور مسلمانوں کو جو محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں ان کو بتاؤ اور دکھاؤ کہ وہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ سے کتنا دور جا چکے ہیں اور کتنا دور ہوتے چلے جا رہے ہیں۔ آج پاکستان کے کسی شہر میں خود بخود ہزار ہندہ سو دو ہزار آدمی منتخب کریں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اسوہ کی کسوٹی پر ان کو پرکھنے کی کوشش کریں وہ پرکھنے کی کوشش ہی گناہی رسول معلوم ہوگی۔ یعنی مثال کے طور پر وہ لوگ جو سندھ میں ڈاکو ہیں اور اغوا کر لے رہے ہیں اور جس طرح گل گل میں ظلم اور سفاکی سے کام لیا جا رہا ہے۔ بے حیائی عام ہو رہی ہے۔ زندگی کا مقصد گندے گانے سننا ہی ہے اس کے سوا کچھ باقی رہا ہی نہیں یا گندی فلمیں میسر آجائیں تو نیش و عشرت کی انتہا ہو جاتی ہے۔ ہر قسم کی برائیوں کی پیروی ہو رہی ہے۔ جھوٹ بولا جا رہا ہے۔ رشوت کی جارہی ہے دی جا رہا ہے۔ ان لوگوں میں سے جو نے جنہیں اور اگر کوئی یہ کہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اسوہ کی کسوٹی پر پرکھو تو جس کو آنحضرت سے محبت ہے اس کو اس پر بے انتہا غیرت محسوس ہوگی۔ وہ کہیں گا ان کو پرکھو۔ ان کی حیثیت کیا ہے۔ یہ تو میرے آقا پاک محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی گناہی ہے کہ ان کی کسوٹی پر ان لوگوں کو پرکھ کر دیکھا جائے۔ یہ تو دکھائی دے رہے ہیں۔ نظر آ رہے ہیں کہ ان کے ہیں اور ان کے بوجھ ہیں۔ یہ ملاں کو نظر نہیں آ رہا۔ میں نے کہا! خدا کے لئے اگر تمہیں اسلام سے محبت ہے تو یہ کام کیوں نہیں کرتے۔ جو چند مسلمان رہ گئے ہیں ان کو ہی غیر مسلم بنا کر اسلام کو تم نے پاک کرنا ہے۔ جو غیر مسلم یعنی اپنے عمل کے ذریعہ غیر مسلم اسلام میں پھر گئے ہیں ان کی اصلاح کی طرف تمہیں کوئی توجہ نہیں ہے لیکن میں آپ کو بتاتا ہوں کہ یہ آپ ہی کا کام ہے۔ آپ وہ **اَلَّذِي اَلْبَقِيَّةُ** ہیں جو خدا کی طرف متوجہ ہیں اس امت کے مقابل پر جو محمد رسول اللہ کی طرف منسوب ہو رہا ہے۔ میں چند لیکن آپ کو خدا نے یہ عقل دی ہے۔ آپ کا یہ کام ہے کہ تمام دنیا کے معاشرے کو بدیوں سے پاک کرنے کیلئے مسلمان جنگ کریں۔ یہ جہاد شروع کریں۔ ہر جگہ اپنے دفتر کے ماحول میں اپنے کاروبار میں اپنی دکان کے ماحول میں اپنے تعلیمی ماحول میں اپنے دوستوں کے تعلقات کے ماحول میں جہاں بھی آپ جائیں وہاں برائیوں کے خلاف جہاد شروع کر دیں اور ہر قوم کی مخصوص برائیاں ہیں۔ پاکستان کی اپنی برائیاں ہیں۔ ہندوستان کی اپنی ہیں اور انگلستان کی اپنی ہیں۔ اور ضروری نہیں کہ ہندو پاکستان کے معاشرے چونکہ ملتے ہیں اس لئے ان کی برائیاں بھی ایک جیسی ہوں۔ ایک لطیف ہے لیکن ان

میں برائیوں کا ذوق کر کے دکھایا گیا ہے۔

کہتے ہیں کہ ایک کتا پاکستان کا بارڈر کراس کر کے ہندوستان جا رہا تھا اور ایک کتا ہندوستان کا بارڈر کراس کر کے پاکستان آ رہا تھا۔ جو ہندوستان سے آ رہا تھا وہ ہڈیوں کا ڈھانچہ بنا ہوا غریب بھوکا فاقوں کا شکار اور جو پاکستان سے جا رہا تھا وہ بڑا مستنداً مونا تازہ اچھی خوراک سے پلا ہوا کتا تھا تو اس پاکستانی کتے نے ہندوستان والے کتے سے جو پوچھا کہ تم بارڈر کراس کر کے پاکستان کیوں آ رہے ہو۔ اس نے کہا بھوکے مر گئے۔ نظر نہیں رہا ہمیں۔ میری شکل دیکھو۔ میری صورت دیکھو۔ فاقوں کا شکار ہوں پھر اس نے کہا کہ میری بات تو قابل نہیں ہے لیکن تم بناؤ کہ تمہیں کیا سوجھی ہے۔ تم کیوں ہندوستان جا رہے ہو تو اس نے کہا کہ بات یہ ہے کہ پاکستان میں روٹی تو بہت ملتی ہے مگر بھونکنے نہیں دیتے۔ آزادی ضمیر ہی نہیں تو دیکھ لیں ہمایہ ملک ہیں۔ ایک ہی قسم کا پس منظر ہے یہاں ایک برائی ہے وہاں دوسری برائی ہے۔ وہاں اور قسم کا جہاد ہے یہاں اور قسم کا جہاد ہے لیکن بنیادی طور پر جہاد اللہ کی خاطر ہونا چاہیے۔ خدا کی خاطر دنیا کے معاشروں کو کمزوریوں اور برائیوں سے پاک کرنے کیلئے آپ کو مامور فرمایا گیا ہے۔ آپ اس پر قائم ہو جائیں۔ خدا آپ کی نسلوں کی حفاظت فرمائے گا۔ آئندہ نسلوں کی حفاظت فرمائے گا۔ آپ کا فیض اس صدی کے آخری کناے تک پہنچے گا۔ خدا کرے کہ ایسا ہی ہو۔

### مراٹھی گجراتی اور ملیالی تراجم قرآن کی تقابلی جرائی

سی سبر انیم گورنر مہاراشٹر نے مراٹھی و گجراتی تراجم قرآن کا اجراء کیا! ملیالی ترجمہ قرآن کا اجراء مشہور سکالر سی کے راجندر نے کیا!!

### مراٹھی و گجراتی ترجمہ قرآن

مہاراشٹر و گجرات میں مراٹھی و گجراتی زبان بولی جاتی ہے۔ ان ہر دو زبانوں میں بھی ترجمہ کا کام دو سال قبل شروع ہوا تھا۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشاد پر گجراتی زبان کے ترجمہ کا کام مکرم اسحاق احمد عثمان صاحب مقیم لندن نے شروع کیا محترم موصوف اس کا اہم کامیاب کے سلسلہ میں دو مرتبہ ہندوستان بھی تشریف لائے۔ اس کی نظر ثانی میں ہوئی۔ نیز ٹائپ سٹینگ اور آرٹ ورک کا کام بھی بمبئی میں ہی کیا گیا۔ بعد اس ترجمہ القرآن کو تقریباً نو صد صفحات پر مشتمل ہے اور جس میں مختصر نوٹ بھی رکھے گئے ہیں۔ لندن سے شائع کیا گیا یہ ترجمہ حضرت مولوی شبیر علی صاحب کے انگریزی ترجمہ سے کیا گیا ہے۔ مراٹھی ترجمہ قرآن کریم جناب اشوک شاہکار امر اور مقدم جو کہ مہاراشٹر گورنمنٹ میں مراٹھی ڈیپارٹ منٹ کے نائب ایچارج ہیں اور بہترین مترجم ہیں نے کیا۔ انہوں نے ترجمہ شروع کرنے سے قبل مختلف تراجم کا مطالعہ کیا اسلام کے متعلق کتب پڑھیں تب حضرت مولوی شبیر علی صاحب کے انگریزی ترجمہ القرآن سے ترجمہ کرنا شروع کیا۔ اس کام کے لئے چار افراد کی ایک کمیٹی بنا لی گئی تھی جس میں خاکسار کے علاوہ مکرم ڈاکٹر بشارت احمد صاحب عثمان آباد اور مکرم فضل احمد صاحب بمبئی شامل تھے۔ الحمد للہ جلسہ لائڈ کے موقع پر چند کا پیاں بھی تیار ہو گئی تھیں جن کو حضور ایدہ اللہ کی خدمت میں بھی پیش کیا گیا۔

ہر دو تراجم کی اشاعت کے بعد اس کے اجراء کی تقریب پر غور کیا گیا۔ بعد مشورہ یہ طے پایا کہ ان کے اجراء کے لئے گورنر صاحب مہاراشٹر جناب سی سبر انیم صاحب سے درخواست کی جائے محترم گورنر صاحب نے ہماری درخواست قبول کرتے ہوئے خوشی کا اظہار فرمایا۔

تراجم قرآن کریم کی اجرائی تقریب میں شمولیت کرنے کیلئے قادیان سے محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ قادیان کو دعوت دی گئی۔ آپ مورخہ ۱۲ مارچ کو بڑی طیارہ دہلی سے بمبئی تشریف لائے محترم صاحبزادہ صاحب کا ائیر پورٹ پر استقبال کیا گیا آپ ساڑھے نو بجے مشن پر تشریف لائے۔

تراجم قرآن کریم کی اجرائی تقریب کے سلسلہ میں مورخہ ۲۲ فروری کو ایک پریس کانفرنس کی گئی تھی جس میں P.T.O اور U.N.I کے نمائندوں کے علاوہ گیارہ افراد نے شرکت کی یہ پریس کانفرنس صرف مراٹھی اخبارات والوں کی تھی۔ پروگرام سے قبل ہی اخبارات نے اس تقریب کا خبریں شائع کر دیں۔

پروگرام راج محبوب دربار ہال گورنر ہاؤس میں ہی رکھا گیا تھا۔ محترم گورنر صاحب مہاراشٹر اپنی اہلیہ کے ہمراہ ٹیکس پانچ بجے ہال میں تشریف لائے۔ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب اور امیر جماعت بمبئی محترم غلام محمود صاحب راجپوری نے غاکسار نے ان کا استقبال کیا۔ آئے دن راستے میں ۲۲ زبانوں کے قرآن کریم کے تراجم میز پر رکھے ہوئے تھے محترم گورنر صاحب کو وہ دکھائے گئے تامل زبان کا ترجمہ دیکھ کر بڑے خوش ہوئے اور فوراً اٹھا کر پڑھنے لگے اور تمام تراجم نظر ڈالی اور انہیں گنا۔ اس کے بعد اسٹیج پر تشریف لائے۔ اسٹیج پر آئے ہی محترم صاحبزادہ صاحب نے محترم گورنر صاحب اور ان کی اہلیہ کو گھولوں کے گلے سے ہمیشہ کیے۔

پروگرام کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا مکرم سی۔ پی صدیقی صاحب نے قرآن کریم کا ایک حصہ تلاوت کیا اس کے بعد مکرم آدے تلک صاحب سورۃ بقرہ کی ابتدائی چند آیات پڑھ کر مرٹھی میں اس کی تشریح بیان کی۔ اس کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے محترم گورنر صاحب کو خوش آمدید کہا۔ اور جماعت کی تمام مذاہب کے تعلق سے محبت پیار اور یکجہتی کی تعلیم کو پیش کیا اور فرمایا کہ ہندوستان ایک جمہوری ملک ہے اور اس میں کسی مذہب کے تعلق سے حکومتی سطح پر کوئی نفرت نہیں پائی جاتی اس کا زندہ ثبوت آج کا یہ پروگرام ہے کہ گورنر صاحب ہندو ہونے کے باوجود قرآن کریم کا اجراء فرما رہے ہیں۔

محترم صاحبزادہ صاحب کی مختصر تقریر کے بعد مکرم ڈاکٹر بشارت احمد صاحب آف عثمان آباد نے مراٹھی قرآن کریم کا تعارف پیش کیا۔ ان کے بعد مکرم اشوک قدم صاحب نے ترجمہ کے دوران پیش آنے والے تجربے اور اس کے اثرات کو پیش کیا۔ اور جو مشکلات ان کو ترجمہ کرنے وقت پیش آئیں ان کو بیان کیا۔ اس کے بعد غاکسار نے گجراتی قرآن کریم کا تعارف کروایا اور تراجم کے متعلق اور اس کے کام کے تعلق سے حاضرین کو متعارف کروایا۔

غاکسار کے تعارف کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے محترم گورنر صاحب اور ان کی اہلیہ کو مرٹھی اور گجراتی قرآن کریم کا ایک ایک نسخہ تحفہ کے طور پر پیش کیا۔ اس کے بعد محترم گورنر صاحب نے مراٹھی اور گجراتی قرآن کریم کے ترجمہ کا اجراء کیا۔ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے محترم گورنر صاحب کو ایک عدد تان قرآن کریم بھی تحفہ پیش کیا۔ اسے بھی گورنر صاحب نے بڑی خوشی کے ساتھ قبول کیا۔ اس کے بعد گورنر صاحب تقریر فرمائی۔ آپ نے بین المذاہب اتحاد پر تفریق فرمائی اور بتایا کہ تمام مذاہب ایک ہی خدا کو پیش کرتے ہیں اس لئے ہم سب کو آپسی نفرتیں ختم کر کے متحد ہو جانا چاہیے۔ پھر آپ نے فرمایا کہ مجھے اس بات سے بڑی خوشی ہوئی ہے کہ جماعت احمدیہ نے اتنی زبانوں میں قرآن کریم کے ترجمے شائع کروائے ہیں اور آج مراٹھی اور گجراتی ترجمہ القرآن کو جاری کر کے میں بے حد خوشی محسوس کر رہا ہوں۔ کسی بھی مذہب کو سمجھنے کے لئے اس کی مذہبی کتاب کو پڑھنا بہت ضروری ہے۔

بعد غاکسار نے محترم گورنر صاحب اور ان خداداد کا جنہوں نے اس پروگرام کو کامیاب بنانے میں مدد کی تھی اور تمام حاضرین کا شکریہ ادا کیا۔ غاکسار کی مختصر تقریر کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے دعا کروائی۔

تمام حاضرین کے لئے توابع کا اہتمام کیا گیا تھا جس میں محترم گورنر صاحب نے بھی شرکت کی۔ اسی وقت غاکسار نے مراٹھی اور گجراتی قرآن کریم پر محترم گورنر صاحب سے دستخط حاصل کئے۔ تمام حاضرین نے اس پروگرام کی کامیابی کی بار بار مبارکباد پیش کی۔ اس پروگرام میں مختلف اخبارات کے نمائندوں نے شرکت کی اور بہت سے سوالات کے جواب دیئے گئے۔ بعض اخبار والوں نے محترم صاحبزادہ صاحب سے باقاعدہ انٹرویو لیا۔ جبکہ T.V. والے بھی حاضر تھے۔

اس پروگرام کی خبریں ہندی مراٹھی گجراتی انگریزی اردو کے مختلف اخبارات میں تصاویر کے ساتھ شائع ہوئیں۔ اور بعض اخبارات نے بڑے بڑے کالم لکھے اور ریویو کئے جن میں TIMES OF INDIA - جنم بھوی - لوک سندا - جن سستا شامل ہیں۔ اسی دن رات کو T.V. پر بھی ہمارا پروگرام دکھایا گیا۔ جسے پوسٹ ہمارا اشتراک میں دیکھا گیا۔ اخبارات ابھی بھی اس پر تجزیات لکھ رہے ہیں۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے یہ پروگرام سرخاٹ سے نہایت ہی کامیاب رہا۔ خدا تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہماری اس حقیر سی مساعی کو قبول فرمائے اور اس کے بہترین نتائج پیدا فرمائے۔ آمین

ملیالی ترجمہ قرآن : رپورٹ مکرم مولوی محمد عمر صاحب مبلغ انچارج کیرلہ خدا تعالیٰ کے خاص فضل و کرم سے اور سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی خاص توجہ



# سیرت حضرت مسیح موعودؑ

## آپ کا غم اور آپ کی راحت

از مکرم سید رشید احمد صاحب دہلی (بہار)

کسی انسان کی سیرت کا مطالعہ کرنے کے لئے کسی ایسا موعودؑ سے وابستہ ہونا چاہئے جس کا وہ مطالعہ کرے اور حالات سے گذرے جیسے وقت کس طرح رد عمل دکھائے ہوگا ہے اس سے جی بڑی آسانی سے انسان کے اندرون کا اندازہ ہوتا ہے۔ مثلاً حضرت عیسیٰؑ سے جب یوحنا نے کہا (۲: ۲۲) "دو اور دو جوڑتے ہیں کتنا ہوتا ہے تو جواب ملتا ہے چار اور دو تین تو اس جواب سے معلوم ہو جاتا ہے کہ یہ شخص بھوکا ہے۔ جی تو اس نے وہیوں کا غیر متعلق ذکر کر دیا ہے اسی طرح مثلاً کسی کو اٹھائی بیٹی کی پرورش کی اطلاع دی جائے تو یہ اعتبار اس کے منہ سے اللہ جل جلالہ سے اور یہی امر دوسرے شخص کے منہ سے نکلا جائے تو اس سے یہ ہو جاتا ہے تو ان دونوں کے اندرون کو ظاہر کرنا ہے ایک شخص اگر اللہ تعالیٰ کے تقدیر سے بہت راضی خوشی ہے تو دوسرا شخص مایوس۔ چنانچہ رسولؐ کی اس و دش کو ننگیری کے ایک مختصرہ میں یوں بیان کیا گیا ہے کہ *The state of the heart* - چنانچہ *the heart* پہلو سے ہم انگریزی موعود و مہدی موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سیرت کا جائزہ لیتے ہیں تو آسانی سے آپ کی سیرت کا ایسا نقشہ اُبھرتا ہے جو آپ کے آثار و معانی صاحب خالق منظم صلے اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ہی عکس ہے۔ اختلاف طبائع کی وجہ سے انسان انسان میں راحت اور غم کے دو حالت الگ ہو سکتے ہیں مثلاً کسی کی راحت لذت خوردگی میں ہوتی ہے تو کسی کی فکری دیکھنے میں کسی کی حصول لیب و شہ میں کسی کی حصول اولاد میں کسی کی ملازمت و حوائج جتنی سے وغیرہ میں بعض لوگوں کو راحت حشا ذکر الہی سے ملتی ہے تو کسی کو آنکھوں کی ٹھنڈک، نماز میں ہوتی ہے۔ پھر غم کا باعث اپنی قسم کی چیزوں سے محرومی ہوتا ہے چنانچہ ماہرین نفسیات نے بتایا ہے کہ انسان اپنی سچے کے مطابق انتہائی خوشی یا انتہائی غم میں مرتب ہو سکتا ہے۔ اس کے کوئی قسم کہ مرچوں کو خوشی یا غم کی بڑی خبر اچانک سنانے سے روکا جاتا ہے۔

حضرت اقدس مسیح موعودؑ کی زندگی میں ایسی حالات اور واقعات جو ہمیشہ آئے یا آپ سے دل برداشتہ ظاہر ہوئے ان کا مطالعہ کرنے سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ آپ کا ایک قابل تقلید نمونہ تمام ہے چنانچہ آپ اپنے تمام و منصب و مقصد بہت کم مد نظر رکھتے ہوئے تھے۔

"خدا..... نے مجھے جاکایا اور سچائی کے لئے میرا دل کھول دیا۔ میری روزانہ زندگی کا آرام راسی میں ہے کہ میں اس کام میں لگا

ریوں۔ بلکہ میں اس کے بغیر جی ہی نہیں سکتا کہ میں اس کا اور اس کے رسول کا اور اس کی کلام کا جلال ظاہر کروں۔ مجھے کسی کی تکفیر کا اندیشہ نہیں اور نہ کچھ پرہیز ہے۔ یہ سب وہ راضی ہو جس نے مجھے بھیجا ہے۔ میں اس میں لگا دیکھتا ہوں کہ جو کچھ میں نے مجھ پر ظاہر کیا وہ میں سب لوگوں پر ظاہر کروں اور یہ میرا فرض بھی ہے کہ جو کچھ اللہ نے مجھ پر ظاہر کیا وہ میں سب لوگوں پر ظاہر کروں اور یہ میرا فرض بھی ہے کہ جو کچھ مجھے دیا گیا وہ دوسروں کو بھی دوں اور دعوت مولیٰ میں ان سب کو شریک کروں جو ازل سے بلائے گئے ہیں۔ میں اس مطلب کو پورا کرنے کیلئے قریباً سب کچھ کرنے کے لئے مستعد ہوں اور جان نثانی کیلئے راہ پر کھڑا ہوں۔"

(ازالہ اوہام حصہ دوم ص ۵۵-۵۶)

آپ کے اس لقب العین کو مد نظر رکھتے ہوئے آپ کی زندگی میں ہونے والے واقعات آپ سے وابستہ ہونے ان میں سے چند کا ذکر کرنا مناسب ہوگا جس سے آپ کا غم یا راحت ظاہر ہوتی ہے۔ چنانچہ ایک مرتبہ ایک واقعہ پیش آیا تو فرمایا:

"میری جائیداد کا تباہ ہونا اور میرے بچوں کا آنکھوں کے سامنے ٹکڑے ٹکڑے ہونا مجھ پر آسان ہے یہ نسبت دین کی ہنک اور استحقاق کو دیکھنے اور اسپر صبر کرنے کے۔"

(ملفوظات جلد اول ص ۵۵ مطبوعہ لندن)

اس کے بالمقابل ایک اور موقع پر فرمایا "اگر کوئی تائب دین کے لئے ایک لفظ نکال کر ہمیں دے تو ہمیں موتیوں اور اشرفیوں کی قبولی سے بھی زیادہ بیش قیمت معلوم ہوتا ہے جو شخصیں پہنچے کہ ہم اس سے پیار کریں اور ہماری دعائی نیاز مہدی اور سوزہ سے اس کے حق میں آسمان پر جائیں وہ ہمیں اس بات کا یقین دلا دے کہ وہ خادم دین ہونے کی صلاحیت رکھتا ہے۔" (منظور الہی ص ۱۹۹ مرتبہ محمد منظور الہی مطبوعہ لاہور)

حضرت اقدس کی سیرت کو محبت الہی عشق رسول اور شفقت علی الخلق اللہ کے زاویہ سے مطالعہ کرنے سے بھی آپ کا بلند مقام نظر آتا ہے۔ مگر ایسے واقعات بھی پیش آئے کہ خالق

اللہ پر از حد شفیق ہونے کے باوجود ان کے غم کو غم نہیں بلکہ اُس کے برعکس سمجھا اور زجر نہ فرمایا۔ چنانچہ ایک مرتبہ ایک نوجوان شخص نے آپ کی خدمت میں حاضر ہو کر دنیوی مصائب کی ہماری شروٹ کی اور اپنے طرح طرح کے غم و غم بیان کیے حضرت مسیح موعودؑ نے بہت گھایا اور فرمایا کہ

"ہم تین دنیوی امور میں کھویا جانا فسادت آخرت کا موجب ہوتا ہے اور اس قدر جزع و خزع دوس لوگوں کو نہیں چاہئے۔"

مگر وہ زور زور سے رونے لگا جس پر آپ نے سخت ناراضگی اور ناپسندیدگی کا اظہار فرمایا کہ

"بس کرو میں ایسے رہنے کو جہنم کا موجب جانتا ہوں۔ یہ تڑپنا ہو تو دنیا کے ہم غم میں گرائے جاتے ہیں وہ آگ ہیں جو ہمارے دل ہی کو جلا دیتے ہیں میرا دل سخت ہو جاتا ہے ایسے شخص کے حال کو دیکھ کر جو حقیقہ دنیا کی تڑپ میں کڑھتا۔"

(ملفوظات جلد اول ص ۳۲ مطبوعہ لندن)

پھر یہی شفیق وجود اپنے متبعین کے حالات کا ذکر کرتے ہوئے ایسے موقع پر جب بعض لوگوں کی طرف سے دنیاوی مقاصد کے حصول کے لئے دعا کی درخواست ہوئی اور ان کے خطوط وصول ہوتے یوں فرماتے ہیں:-

"ہم جس دنیا کو چھڑانے کے لئے آئے ہیں یہ لوگ وہی دنیا ہم سے مانگتے ہیں کاش ہمارے یہ دوست جو ہم سے دنیا کے متعلق دعا کرتے ہیں یہ اصلاح نفس اور خدمت اسلام کے متعلق بھی اپنے دلوں میں ایسی ہی تڑپ محسوس کریں جیسا کہ دنیا کے بے محسوس کرتے ہیں۔"

پھر حضور اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی فرمایا کرتے تھے کہ کئی دوستوں کی درخواستیں دعا کے متعلق اس غرض سے ہوتی ہیں کہ ان کا خواہ کلام ہو جائے اور مال و دولت مل جائے یا بیوی ملے اور بچے مل جائیں اور بیماریاں کو صحت ہو جائے مگر ایسی درخواستیں بہت کم ہوتی ہیں جن میں یہ لکھا ہو کہ

آپ میرے لئے دعا کریں کہ مجھے اللہ تعالیٰ کا اور رسولؐ کی محبت نصیب ہو اور خدمت دین کی طرف رغبت پیدا ہو اور حقان نثار مکتوری اور برحقہ جو مجھ میں پائی جاتی ہے اللہ تعالیٰ

اسے دور کر دے۔

حضور اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی فرمایا کرتے تھے کہ مومنوں کا کام تو یہ ہے کہ ان کا ہر ایک شغل دین سے تعلق رکھنے والا ہو اور جیسے کافر لوگ دنیا اور دنیا کے مال و دولت اور ہر ایک چیز سے لفری بقاء و ترقی کے لئے کوشش کرتے ہیں ایسے ہی مومنوں کو چاہئے کہ وہ ان کے مقابل میں غیرت کا ثبوت دیتے ہوئے اپنی جان و مال اور گھر بار کو دین کی خدمت میں لگا کر دین کو دنیا میں قائم کر دیں تاکہ دنیا میں خدا تعالیٰ کا جلال ظاہر ہو اور اسلام پھیلے چلے اور دوسرے تمام ادیان پر غالب آئے۔ پھر حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی فرمایا کرتے تھے کہ میں آپ لوگوں کو دنیا کے کاموں سے بالکل منع نہیں کرتا بلکہ میرا اصل مساکت جسم میں لوگوں کو قائم کرنا چاہتا ہوں یہ ہے کہ لوگ دین کو دنیا پر مقدم رکھتے ہوئے دنیا کا شغل اختیار کریں۔ (منہج بروایت حضرت مولانا غلام رسول رامپوریؒ (حیات قدسی حصہ دوم ص ۸۵-۸۶))

حضرت اقدس نے اپنے غم کی نسبت اپنے ایک منظم کلام میں فرمایا:-

سے میں دو فکر دین احمدیہ جان ماگراخت کثرت اعدائے ملت قلت القادر دیند یعنی دو مسائل ہیں جس سے میری جان ہلاک ہونے پر ہے ان میں سے ایک مسئلہ ہمارے آقا کے دین دین اسلام کے دشمنوں کی کثرت ہے اور دوسری طرف اس کے لئے خدام دین کی بڑی قلت ہے۔ ایک مرتبہ عرض کیا گیا کہ ایک جائیداد فروخت ہونے والی ہے آپ اسے خرید لیں ایسا نہ ہو کہ فلاں سکھ یا کوئی اور خرید لے تو فرمایا:-

"ہمیں ان باتوں سے کیا عرض ہم جائیداد اور زمین خریدنے کے واسطے نہیں آئے ہم کو کیا سکھ خرید لے یا کوئی اور خرید لے ہمیشہ اس شعر کو یاد رکھنا چاہئے

خواہ در بند نقش ایوان است خانہ انیلے بست ویران است ہم سے دو شغل نہیں ہو سکتے یہی خدمت جو خدا تعالیٰ نے ہمارے سپرد کی ہے پورے طور پر ادا ہو جائے تو کافی ہے اس کے سوا ہمیں اور کسی کام کے لئے نہ فرصت ہے نہ ضرورت۔"

(ملفوظات جلد ۱ ص ۵۵-۵۶ مطبوعہ لندن)

یہ حال تبلیغ اسلام کا جو شہرہ رکھتے ہوئے فرمایا کرتے کہ بعض اوقات مجھے خطرہ ہوتا ہے کہ اس جو شہرہ سے زیادہ غم نہ چھٹ جائے۔

(حیات النبی ص ۱۱۰ بحوالہ مشاعر احمدیہ مطبوعہ قادیان دسمبر ۱۹۱۳ء)

آپ کے جذبات و عواطف غم کی چند مثالیں پیش کرنے کے بعد اب آپ کی راحت و موجب راحت کے بارے میں آپ کی سیرت کا جائزہ

کیس اور اس کے لئے بھی آپ سے پیش آئیوں نے چند واقعات کا ہی پیش کرنا کافی ہوگا۔ جیسا کہ ابتدائے میں ذکر کیا جا چکا ہے کہ جو شخص دو اور دو کا جوڑ چار روٹیاں بیان کرتا ہے وہ اسکے اندرون کو ظاہر کرنے کے لئے کافی ہے اسی طرح ایک واقعہ جو حضرت اقدس سے پیش آیا اُسے ملاحظہ فرمادیں۔ حضرت مفتی محمد صادق صاحب رضی اللہ عنہ کی روایت ہے کہ ایک دفعہ جب میں حضرت مسیح موعودؑ کی خدمت میں حاضر تھا تو آپ کے کمرہ کا دروازہ زور سے کھٹکا اور سید ال محمد صاحب امر دہی نے آواز دی کہ حضور میں ایک نہایت عظیم الشان فتح کی خبر لایا ہوں حضرت صاحب نے مجھ سے فرمایا کہ آپ جا کر ان کی بات سن لیں کہ کیا خبر ہے میں گیا اور سید ال محمد صاحب سے دریافت کیا۔ انہوں نے کہا فلاں جگہ مولوی سید محمد احسن امر دہی کا فلاں مولوی سے مباحثہ ہوا تو مولوی صاحب نے کسے بہت سخت شکست دی اور بڑا گھبراہٹ اور وہ بہت ذلیل ہوا وغیرہ وغیرہ اور مولوی صاحب نے مجھے حضرت صاحب کے پاس روانہ کیا ہے کہ جا کر اس عظیم الشان فتح کی خبر دوں۔ مفتی صاحب نے بیان کیا کہ میں نے واپس آکر حضرت صاحب کے سامنے ال محمد صاحب کے الفاظ دہرا دیئے

کی حیات ہے ایسا ہی عیسیٰ موسوی کی بجائے عیسیٰ محمدی آنے دو کہ اس میں اسلام کی عظمت ہے۔ (بحوالہ تاریخ احمدیت جلد سوم صفحہ ۵۳۶ طبع دوم) اور اپنے غم اور پھر راحت کا یوں ذکر فرماتے ہیں کہ: "میں ہر دم اس فکر میں ہوں کہ ہمارا اور نصاریٰ کا کسی طرح فیصلہ ہو جائے میرا دل مردہ پرستی سے خون ہوتا جاتا ہے اور میری جان عجیب تنگی میں ہے اس سے بڑھ کر اور کون سی درد کا مقام ہوگا کہ ایک عاجز انسان کو خدا بنایا گیا ہے اور ایک مشیت خال کو رب العالمین سمجھا گیا ہے۔ میں کبھی کا اس غم سے فنا ہو جاتا اگر میرا مولیٰ اور میرا قادر و توانا مجھے تسلی نہ دیتا کہ آخر توحید کی فتح ہے۔ غیر معبود پاک ہوں گے اور جھوٹے خدا اپنی خدائی کے وجود سے منقطع کئے جائیں گے۔" (تبلیغ رسالت جلد ششم صفحہ ۱۰۰)

غلام رسول راجیکی کا بیان ہے کہ ایک دفعہ حضرت خلیفۃ المسیح لاڈل رضی اللہ عنہ نے بیان فرمایا کہ ایک دن میرے دل میں یہ خواہش پیدا ہوئی کہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی لوث تک دیکھوں کہ اس میں کس قسم کی باتیں لوث کی گئی ہیں چنانچہ میں نے باوجود حضور اقدس کے احترام کے حضور سے اس بات کی درخواست کر دی کہ میں حضور کی لوث تک دیکھنا چاہتا ہوں حضور نے بلاتامل اپنی لوث تک بھجوا دی جب میں نے اسے ملاحظہ کیا اس کے پہلے ہی صفحہ پر "إِنَّا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ۔" کی قرآنی دعا لکھ کر اس کے نیچے حضور نے یہ لوث دیا ہوا تھا کہ "اے میرے خدا تو مجھ پر راضی ہو جا اور راضی ہونے کے بعد پھر کبھی بھی مجھ پر ناراض نہ ہوتا" (حیات قدسی حصہ سوم صفحہ ۹۹)

اس لوث تک میں آپ نے ایک جگہ خدا تعالیٰ کو مخاطب کر کے لکھا تھا: "اویس ہونے۔ میرے پیارے مالک میرے محبوب۔ میرے معشوق خدا بدینا کہتی ہے تو کافر ہے مگر کیا تجھ سے پیارا مجھے کوئی اور مل سکتا ہے؟ اگر ہوتا تو اس کی خاطر تجھے چھوڑ دوں لیکن میں تو دیکھتا ہوں کہ جب لوگ دنیا سے فاصل ہو جاتے ہیں جب میرے دوستوں اور دشمنوں کو علم تک نہیں ہوتا کہ میں کس حال میں ہوں اُس وقت تو مجھ جگتا ہے اور محبت سے پیار سے فرماتا ہے کہ تم نہ کھائیں یہ سب ساتھ ہوں۔ تو پھر اے میرے مولیٰ یہ کس طرح ممکن ہے کہ اس احسان کے پورے ہوئے پورے مجھے چھوڑ دوں پر گز نہیں۔ ہرگز نہیں" (بدر ۱۱ جنوری ۱۹۸۷ء صفحہ ۱۰ بحوالہ تفسیر کبیر صفحہ ۸۲ جلد ششم جز چہارم صفحہ دوم تفسیر سورۃ الضحیٰ مطبوعہ قادیان)

حضرت صاحب نے اور فرمایا "کہ اس طرح دروازہ کھٹکھٹانے اور فتح کا اعلان کرنے سے پہلے سمجھا تھا کہ شاید یورپ مسلمان ہو گیا ہے" (سیرت الملہدی حصہ اول صفحہ ۲۹۰-۲۹۱ طبع دوم روایت صفحہ ۳۲)

پہر حال مندرجہ بالا حالات اند آچکے جذبات و احساسات کو مد نظر رکھتے ہوئے ایک سبق آموز واقعہ کا درج کرنا مناسب ہوگا۔ چنانچہ حضرت حافظ روشن علی کا بیان ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک دفعہ سیر میں فرمایا تھا کہ "اگر حضرت مسیحؑ کی قبر کو کھلا جائے اور آپ کی نعش نکلی آئے اور ہاتھ پاؤں پر صلیب کے نشانات ملیں تو مجھے اس قدر خوشی ہوگی کہ اگر کوئی شخص خوشی سے مر سکتا ہو تو اس دن مر جاؤں۔" (الفضل ۲: ستمبر ۱۹۲۱ء صفحہ ۱۰۰ بحوالہ سیرت و سوانح حضرت حافظ روشن علی صفحہ ۱۰۰)

اسی طرح حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے ایک دفعہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک لوث تک دیکھی آپ کا معمول تھا کہ جب کوئی پاک جذبہ آپ کے دل میں اُمتا آپ اسے لکھتے

خدا کے مامور کا غم وہ نہیں جو اُسے بالوس کر دے بلکہ اس غم پر دوسروں کی ہزارہا راحتیں قربان ہیں اور آپ کی راحت وہ نہیں جو کچھ عرصہ کے بعد ختم ہو جائے بلکہ یہ وہ راحت ہے جو اللہ تعالیٰ کی توجہ سے دائمی ہے جسے کسی دل نے محسوس نہیں کیا۔ اسی لیے کہ ہمارے غموں میں خدا کا مامور کے غم کا پیر تو ہوا اور ہماری راحتوں کو دوام حاصل ہو۔ آمین

بہر حال اہل یورپ یا اہل مغرب جن کا مذہب عیسائیت ہے اور چونکہ ان ہی کو خدا کا فرزند دیا گیا ہے اور سب سے زیادہ مظالم ان ہی اقوام کی طرف سے اسلام اور بانی اسلام کے خلاف ہوئے ہیں اور ہر پہلو میں اور یہی ام حضرت اقدس علیہ السلام کے لئے باعث غم رہا اور اسکے برعکس صورت حال پر آپ کو راحت ہوتی رہی ہے اور بے ساختہ آپ سے اسی طرح کا رد عمل وقت آنے پر ہوتا رہا ہے۔ آپ مرض کی اس جبروت کو پکڑ کر لوگوں کو بچایا کرتے تھے کہ "عیسیٰ کو مرنے دو کہ اس میں اسلام

کوئی معمولی علم النفس کا علم رکھنے والا آدمی اس سے ایسی کیفیت دل کا اندازہ کر سکتا ہے۔ بہر حال آپ کی راحت کا منبع خدا تعالیٰ کا وجود تھا۔ آپ فرماتے تھے کہ ہماری اعلیٰ لذت جو دے دے خدا میں ہے (گشتی نوح) اور آپ سے نزدیک سونے کا کان، جو اہرات کا معدن ایک چمکتا ہوا بے بہا ہیرا اور سب سے قیمتی دولت سمجھا جاتا تھا (زارعین ص ۳) اور باوجودیکہ آپ کی سخت ترین محالفت ہوئی مگر آپ کو موجب رازت کی کیفیت حاصل تھی اس لیے آپ کو کوئی خوف و ترس نہیں تھا بلکہ حقیقی اطمینان کا زندگی گزار رہے تھے۔ آپ کی حالت کو بلوت والہ نہیں جانتے تھے بلکہ مگر جہاں تک ظاہر ہو سکتا تھا ان میں سے وہ امور کا ذکر کرنا مناسب ہوتا۔ چنانچہ حضرت مولانا

قرارداد اے تعزیرت

حضرت سیدہ احمدہ بیگم صاحبہ نے اللہ مرحومہ صاحبہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ سے یہ امر العزیز کی وفات پر جماعتیں اصرار کیا اور ذیلی تنظیم کی طرف سے مولانا قرارداد نامے تقریرت، بدلی گذشتہ اشاعتوں میں شائع کی جا چکی ہے اور اب مندرجہ ذیل جماعتوں کی طرف سے مزید قرارداد تعزیرت موصول ہوئی ہے۔ علم گنج شمس کے باعث عرف ان جماعتوں کے ناموں پر ہی اکتفاء کیا جا رہا ہے۔

جماعت احمدیہ کینڈرا پاڑہ (انڈیا)۔ کشمیر۔ Belkhat - Belkhat (مغربی جرمنی)۔ بمبئی۔ نیپال۔ لجنہ امدار اللہ اسلام آباد برطانیہ۔ لجنہ امدار اللہ ہندی (کرنٹنک) مجلس خدام الاحمدیہ پاکستان۔ (احسان)

### مالایالم ترجمہ القرآن - ہفتہ صفحہ ۸ سے آگے

اور نظر شفقت کے نتیجے میں کیرلہ کے احمدیوں کی ایک دیرینہ خواہش اور ضرورت پوری ہو کر مالایالم زبان میں قرآن مجید کا ترجمہ شائع ہو کر منظر عام پر آ گیا ہے۔ خالصتاً اللہ علیٰ ذلک۔

خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے اس کا ترجمہ کرنے کی توفیق محترم مولانا محمد ابراہیم قاد صاحب نے اپنے بیٹے ایچارج کیرلہ کو حاصل ہوئی ہے۔ اس عظیم خدمت میں محکم مولوی محمد اسماعیل صاحب نے ان کے ساتھ مکمل تعاون کیا۔ ان کے علاوہ محکم ماسٹر عبدالقادر صاحب، محکم این جی احمد صاحب، محکم پروفیسر محمود احمد صاحب بھی وقتاً فوقتاً ان کی مدد کرتے رہے۔ مجزاہم اللہ تعالیٰ احسن العجز ۶۱۔

قرآن مجید مالایالم ترجمہ کی رسم اجرائی کی تقریب ایک عظیم الشان جلسہ عام کی صورت میں بروز ۲۷ اپریل ۱۹۹۲ بروز پیر کالیکٹڈ ٹاؤن ہال میں منعقد ہوئی۔

ان تقریب کے بارے میں کیرلہ کے طوائف و عرفین میں بڑے بڑے دال پرشوروں کے ذریعہ اور ہزاروں اشہاروں کے ذریعہ شہر کی گئی۔ تیر ہزار ہاتھ ملاتے اپنے اپنے رنگ میں بھی ان عظیم الشان

تقریب کے بارے میں اور قرآن مجید مالایالم ترجمہ کی اشاعت کے سلسلہ میں کیرلہ کے پانچ سو سے زائد تقریب میں شرکت کے لئے کیرلہ کی تمام جماعتوں سے سینکڑوں کی تعدادیں احمدی احباب کا ایک ٹکٹ تشریف لائے۔

جلسہ عام کا آغاز شام کے ٹھیک ۶ بجے ٹاؤن ہال میں خاکسار کی زیر صدارت محکم مولوی احمد سید صاحب کی تلاوت قرآن مجید کے ساتھ شروع ہوا۔ سب سے پہلے پروفیسر محمود احمد صاحب

سیکرٹری سربانی شہر و اشاعت نے تمام حاضرین و مقربین کو خوش آمدید کہا۔ اس کے بعد خاکسار نے اس دن کیرلہ کے تمام احمدیوں کے لئے بابرکت اور پرستار قرار دیتے ہوئے ہماری دیرینہ خواہش کے پورے پورے پورا پورے پورا پورے کا شکر بجا لایا۔ نیز خاکسار نے بتایا کہ حکومت پاکستان کے ۱۹۸۳ء کے آرڈی نیشن کے نتیجے میں پاکستان میں احمدیہ جموں پر حملہ کر کے قرآن مجید پھیل کر بے حرمتی کی جا رہی ہے۔ اس کا جامعیت احمدیہ کی طرف سے یہ شہر میں انتقام ہے۔ چنانچہ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے اس مختصر عرصے میں اور غناخت راجہ کے بابرکت اور سعید دور میں

۵۲ عالمی زبانوں میں قرآن مجید کا ترجمہ کرنے کی توفیق جماعت احمدیہ کو مل رہی ہے۔

خاکسار کے اس صدارتی خطاب کے بعد محترم ڈاکٹر منصور احمد صاحب سربانی امیر نے جماعت احمدیہ کے ذریعہ ہونے والی حفاظت و خدمت قرآن کے بارے میں ذکر کیا۔ اس کے بعد آپ نے کیرلہ کے ایک مشہور

سکار جو قرآن مجید پر غائرانہ تحقیق کر رہے ہیں یعنی پروفیسر ڈاکٹر سی۔ کے۔ رام چندر کو ایک نسخہ دستہ کر باقاعدہ رسم اجرائی فرمائی۔

ڈاکٹر سی۔ کے۔ رام چندر نے قرآن مجید کا نسخہ قبول کرتے ہوئے فرمایا کہ قرآن مجید کی عظمت، گہرائی، خوبصورتی، لطافت اور روح کو سمجھنے کے لئے عربی کا علم ہونا ضروری ہے۔ قرآن مجید کی گہرائی میں ان کو اس سے موتیوں میں سے

چند ایک ہر زمانہ میں اس کے مفسرین دینا کو دیتے رہتے ہیں۔ لیکن اس کا ہرگز یہ مطلب نہیں کہ قرآن مجید جو ایک بحر بسکرا ہے اس کے تمام موتی ہماری جھولی میں آگئے ہیں۔ خاص طور پر سورۃ الحلق کی آیات کی تلاوت، ڈاکٹر سی۔ کے۔ رام نے بتایا کہ اس ترقی یافتہ زمانہ میں سائنس دانوں نے بیورجنت، مشقت کر کے جن عقائد کی کھوج نکالی ہے اس کے بارے میں

۱۲۰۰ سال قبل ہی قرآن کریم نے دنیا کو روشناس کر دیا تھا۔ اپنے انسانی پیدائش اور اس کی زندگی کے مختلف ادوار کو قرآنی آیات کی روشنی میں بنا کر ثابت کیا کہ واقعی قرآن ایک عظیم معجزہ ہے۔

اس کے بعد محترم قرآن مجید مولانا ابراہیم قاد صاحب، ایڈووکیٹ سی جے روین، ڈاکٹر ای۔ وی عثمان کو با محکم امین پی ایچ ایڈیٹر کیرلہ کاؤ مودی، محکم پی پی، محکم کو با سابق ڈیپٹی ایڈیٹر، محکم پروفیسر محمد صاحب، محکم مولوی محمد اسحاق صاحب اور محکم امین، عبدالرحیم صاحب ایڈیٹر سنٹیہ دورتن نے جلسہ سے خطاب کیا۔ محکم امین، پی۔ کتیا صاحب جنرل سیکرٹری

سربانی کمیٹی نے شکریہ ادا کیا۔

پیش کشی: صحیح دین کے تا اختتام جلسہ ٹاؤن ہال کے طوائف و عرفین نے قرآن مجید کے اب تک جماعت احمدیہ کے ذریعہ شائع شدہ ۵۲ قرآن مجید کے تراجم کی پیش کش کی ہوئی تھی۔ جسے ہزاروں لوگوں نے دیکھا اور جماعت احمدیہ کی اس عالمگیر خدمت کو سراہا۔ جلسہ کے پرورش کیرلہ کے شہر اشاعت، اخبار مالایالم نورما، مارتو بیوی اور کیرلہ کاؤ مودی نے

نیا بار رنگ میں شائع کی۔ یہ بات خاص کر قابل ذکر ہے کہ اس وقت تک احمدیوں اور غیر میں قرآن مجید کے تراجم لاکھوں پرے لاکھوں فروخت ہوئے۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ قرآن مجید کے اس ترجمہ کو بہتوں کی ہدایت کا موجب بنا دے۔ آمین۔

## منظومی زعماء مجلس انصار اللہ بھارت

سال ۹۵-۱۹۹۲ء کے لئے درج ذیل زعماء کی منظوری دی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ بہتر رنگ میں خدمت بجالانے کی توفیق عطا فرمائے۔ صدر مجلس انصار اللہ بھارت قادیان

حیدر چیلہ	: محکم میر احمد شرف صاحب	مولوی مائینز	: محکم ہمد صاحب
پتھاپیریم	: بیمران صاحب	مرکہ	: پی شیخ علی صاحب
آٹرا پورم	: اے حمید صاحب	ٹاری	: محمد نسیم صاحب
منارکھاش	: ایم۔ کے۔ محمد صاحب	پالکھاش	: اے۔ کے۔ حمزہ صاحب
کالیٹ	: اے۔ پی۔ ابوالی صاحب	پیننگاڈی	: شفیع احمد صاحب
عثمان آباد	: محمد عبدالغنیہ صاحب	کٹانور	: بی۔ ایم۔ کو یا صاحب
کاواشیری	: کے۔ ایم۔ یوسف صاحب		

## ضروری اعلان برائے مجلس خدام الاحمدیہ بھارت

درج ذیل امور کی سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے منظوری عطا فرمائی ہے :-

- (۱) - سالانہ اجتماع مجلس خدام الاحمدیہ بھارت ۹۲-۹۱ء کا انعقاد ۱۶-۱۷-۱۸ اکتوبر ۱۹۹۲ء کو ہوگا (انشاء اللہ)
- (۲) - اسی سال سالانہ اجتماع کے موقع پر صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کا انتخاب عمل میں آئے گا۔ (اس ضمن میں تفصیلی سرکلر الگ سے مجلس کو بھیجئے جا رہے ہیں)
- (۳) - آئندہ سے مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کا ممبری چندہ % 1 کے بجائے % 1 ہو کرے گا۔

معد مجلس خدام الاحمدیہ بھارت

## تقاریب شخصیات

● ۲۸ فروری ۱۹۹۲ بروز جمعہ مساعہ عزیزہ سعیدہ زہنت واطم بنت سید محمد صاحب آف کالجیڈرہ کارنٹناتہ ہمراہ شی عزیز محمد مظہر احمد صاحب ابن محمد منصور احمد صاحب مولیٰ رام باغ علی میں آیا۔ جناب سید محمد صاحب نے اس خوشی کے موقع پر اعانت بدر میں ۱۰۰ روپے، شکرانہ فنڈ میں ۵۰ روپے اور محکم منصور احمد صاحب نے اعانت بدر میں ۲۵ اور شکرانہ فنڈ میں ۲۵ روپے ادا کئے ہیں۔

● ۲ مارچ ۱۹۹۲ بروز روز شنبہ مساعہ عزیزہ عطیہ قدوس بنت محمد عظمت اللہ صاحب کرنلی مالک، شامی بیٹری کارنٹناتہ ہمراہ شی عزیز محمد مظہر احمد صاحب مولیٰ رام باغ علی میں آیا۔ جناب عظمت اللہ صاحب کرنلی نے اعانت بدر میں ۱۰۰ روپے اور شکرانہ فنڈ میں ۵۰ روپے ادا کئے ہیں۔

اللہ تعالیٰ ہر درویشوں کو بابرکت کرے اور دینی و دنیوی نعمتیں عطا کرے۔ ایم۔ اے۔ ستار۔ سیکرٹری رشتہ و ناظرہ حیدر آباد۔

## درخواست دعا

- میری بھانجی عزیزہ سعیدہ خوشنودہ خاتون بنت محکم مولوی سید شیر الدین صاحب بخت بھارت اور کلکتہ کے ہسپتال میں داخل ہے۔ اجاب جماعت سے عزیزہ کے شفا کے لئے کاٹھناجیہ کے لئے، ای طرح میری بہن سیدہ منیرہ خاتون صاحبہ اہلیہ محکم نور الدین خان صاحب سونگڑہ اٹلیسر کی طبیعت اچانک خراب ہو گئی ہے۔ بخت کاٹھناجیہ کیلئے اجاب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ (سید شہادت احمد قادیان)
- محکم چوہدری محمد رمضان صاحب آف جرنی کی اہلیہ صاحبہ کے ہاتھ روم میں گرنے کی وجہ سے پسی کی ہڈی میں فریکچر آ گیا ہے اور وہ ہسپتال میں داخل ہیں۔ موصوف ۷۵ روپے اعانت بدر ادا کر کے موصوف کی بخت کاٹھناجیہ کیلئے عاجزانہ دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (غلام قادر درویش قادیان)

## درخواست دعا

عزیز محکم شاہ قلیل احمد صاحب ابن محکم ڈاکٹر شاہ نور شہزاد احمد صاحب اول (بہار) نے آئی۔ اے۔ ایسی کا امتحان دیا ہے۔ عزیز موصوف کی امتحان میں نمایاں کامیابی اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے بزرگان و اجاب جماعت کی خدمت میں دعا کی عاجزانہ درخواست ہے۔ (ناظم وقفہ جدید قادیان)

## التواء دورہ انسپکٹر خدام الاحمدیہ بھارت

جن مجالس کو انسپکٹر خدام الاحمدیہ بھارت کے حالیہ مالی دورہ کے متعلق دفتر کی جانب سے اطلاع کی گئی تھی وہ مطلع رہیں کہ بعض وجوہات کی بناء پر انسپکٹر صاحب موصوف کا مالی دورہ ملتوی کر دیا گیا ہے۔ نیز مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کے لئے اعلان ہے کہ رسید بک خدام الاحمدیہ بھارت 484 اور 498 (انگریزی طباعت) گمشدہ ہیں۔ لہذا اس رسید بک پر کوئی چندہ ادا نہ کریں۔ اگر کسی کو اس کا علم ہو تو دفتر ہذا کو فوری اطلاع کریں۔ (مستند مجلس خدام الاحمدیہ بھارت)

## ضروری اعلان برائے قارئین

تمام قارئین کو مطلع کیا جاتا ہے کہ برائے سال ۹۲-۱۹۹۱ء کے تجدید فارم پُر کر کے دفتر خدام الاحمدیہ بھارت میں جلد ارسال فرمائیں تاکہ بھارت کے جلد خدام کی تعداد معلوم ہو سکے۔ اس سلسلہ میں قارئین علاقائی کو بھی خطوط ارسال کئے گئے ہیں۔ امید ہے کہ قارئین اُن سے بھی پورا پورا تعاون فرمائیں گے۔ شکریہ۔

مہتمم تجدید مجلس خدام الاحمدیہ بھارت



خالص اور معیاری زیورات کامرکز

## الرحیم جیولرز

پروفیشنل پیپر - پتہ: نورشید کلاتھ مارکیٹ، حیدری۔  
سٹریٹ شوکت علی ایڈسنرا، نارنجہ ناظم آباد، کراچی۔ فون: ۶۴۹۴۳۳

## شخصی درخواست دعا

احباب جماعت کو علم ہے کہ خاکسار کی اہلیہ ستیدہ امۃ القدوس بیگم کی آنکھوں کی بینائی بہت متاثر ہو گئی ہے۔ نیا CORNEA تبدیل کیا جانا ہے۔ ہندوستان میں کورینا (آنکھ کی پتلی) دستیاب نہیں ہوا تھا۔ کسی جگہ چارپانچ مہینوں کی اور کسی جگہ زیادہ وقت کی تاریخ مل رہی ہے۔ لیکن بی بی کی حالت ایسی نہیں تھی کہ زیادہ انتظار کیا جاسکے۔ اُن کے لئے اس وقت چلنا پھرنا بھی مشکل ہو رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ فضل فرمائے۔ اطلاع ملی ہے کہ حیدرآباد میں جلد کورینا دستیاب ہو جائے گا۔ اور حیدرآباد میں اس آپریشن کے ماہر ڈاکٹر صاحب نے ۱۷ جون کو معائنہ کے لئے بلایا ہے۔ اس غرض سے خاکسار نے عید کے بعد حیدرآباد کا سفر اختیار کرنا ہے۔ بظاہر ہندوستان میں حیدرآباد کے ڈاکٹر ناگیشور راؤ ماہر ڈاکٹر ہیں۔ لیکن اصل شفاء خدا تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے۔ وہی اپنے بندوں کے ہاتھ میں شفاء رکھ دیتا ہے۔

میری سب بہنوں۔ بھائیوں اور عزیزوں کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ محض اپنے فضل سے بی بی امۃ القدوس کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے اور کامیاب آپریشن کے بعد ہر پیچیدگی سے محفوظ رکھے۔ آمین۔

خاکسار: - مرزا وسیم احمد

## بیکار کی مالی اعانت و توسیع میں حصہ لے کر عتد اللہ ماجور ہوں۔ (بیچر)

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

## شرف جیولرز

اقطے روڈ۔ ریلوے۔ پاکستان

PHONE: - 04524 - 649.

پروفیشنل پیپر۔

حنیف احمد کامران  
حاجی شریف احمد

## QURESHI ASSOCIATES

MANUFACTURERS - EXPORTERS - IMPORTERS  
HIGHLY FASHION LADIES MADE-UP  
OF 100% PURE LEATHER, SILK WITH SEQUENCES  
AND SOLID BRASS NOVELTIES/GIFT ITEMS ETC.  
MAILING } 4378/4 B. MURARI LAL LANE  
ADDRESS } ANSARI ROAD, NEW DELHI-110002 (INDIA)  
PHONES: - 011-3263992, 011-3262643.  
FAX: - 91-11-3755121 SHELKA NEW DELHI

بہترین و کم از کم الا اللہ اور بہترین دعا الحمد للہ ہے۔ (ترجمہ)

C.K. ALAVI RABWAH WOOD INDUSTRIES  
MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM - 679339  
(KERALA)

TIMBER LOGS SAWN SIZE

TEAK POLES & WOODEN FURNITURE

PHONES: -

SUPER INTERNATIONAL OFF: - 6378622  
RES: - 6233389

(PLEASE CONTACT FOR IMPORT AND EXPORT  
GOODS OF ALL KINDS)

PLAT NO. 6. TARUN BHARAT CO-OP. SOCIETY LTD.

OLD CHAKALA, SAHAR ROAD,

(ANDHERI EAST) BOMBAY - 800099

## الرشاد ہومی

اشفق علی الخوجہ جیو

(سفارش کیا کہ وہ تم کو سفارش کریگی۔ جیو)

(منجانبہ جیو)

پتہ: آراکین جماعت احمدیہ ممبئی

ظاہری دعا:-

## آؤر ٹریڈرز

AUTO TRADERS

۱۶- اینگو لین کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

## اللہ رب العالمین کاف بھیکہ

(پیشکش)  
پانی پولیمرز کلکتہ - ۷۰۰۰۲۶  
فون نمبر:-

43-4026-5137-5206



Starline  
NEW INDIA RUBBER  
WORKS (P) LTD.  
CALCUTTA - 700015.

”تماری اعلیٰ لذات ہمارے خدا میں ہیں۔“  
(اشقی نوح)  
پیش کرتے ہیں:-  
آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب  
ریشمش۔ جوانی قبلی نمیبز ربر،  
پلاسٹک اور کبھی نوس کے جوڑے!